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বিল নং ------, ২০২৪ 

 

সরকাশরর আবথ থক প্রস্তািািবল কার্ থকরকরণ এিং কবতপয় আইন সংশ াধনকশে আনীত 

 

বিল 

 

ঘর্শহতু সরকাশরর আবথ থক প্রস্তািািবল কার্ থকরকরণ এিং বনম্নিবণ থত উশেশ্যসমূহ পূরণকশে 

কবতপয় আইন সংশ াধন করা সমীচীন ও প্রশয়াজনীয়; 

 

 ঘসশহতু এতদ্দ্বারা বনম্নরূপ আইন করা হইল:- 

 

প্রথম অধ্যায় 

 

প্রারবিক 

 

 ১। সংবিপ্ত ব শরানাম ও প্রিতথন।- (১) এই আইন অথ থ আইন, ২০২4 নাশম অবিবহত হইশি। 

 
 (২) Provisional Collection of Taxes Act, 1931 (Act No. XVI of 

1931) এর অধীন এই আইশনর সপ্তম অধ্যাশয় উবিবেত জনস্বাশথ থ জারীকৃত ঘ াষণা সাশপশি, এই 

আইন ২০২৪ সশনর ১ জুলাই তাবরশে কার্ থকর হইশি। 

 
বিতীয় অধ্যায় 

 

ভ্রমণ কর আইন, ২০০৩ (২০০৩ সশনর ৫ নং আইন) এর সংশ াধন 

 

 ২। ২০০৩ সশনর ৫ নং আইশনর ধারা ৩ক এর সংশ াধন।- ভ্রমণ কর আইন, ২০০৩ (২০০৩ 

সশনর ৫ নং আইন), অতঃপর উক্ত আইন িবলয়া উবিবেত, এর ধারা ৩ক এর দফা ( ) এর পবরিশতথ 

বনম্নরূপ দফা ( ) প্রবতস্থাবপত হইশি, র্থা:- 

“( )  আয়কর আইন, ২০২৩ (২০২৩ সশনর ১২ নং আইন) এর ধারা ২২১ ও ২৭৫ এ 

উবিবেত বিধান অনুসাশর প্রশয়াজনীয় কার্ থক্রম গ্রহণ কবরশত পাবরশি।”। 

 

 ৩। ২০০৩ সশনর ৫ নং আইশনর ধারা ৪ এর সংশ াধন।- উক্ত আইশনর ধারা ৪ এর উপ-ধারা 

(১) এর দফা (ঝ) এর প্রান্তঃবস্থত “।” দাঁবি এর পবরিশতথ “;” ঘসবমশকালন প্রবতস্থাবপত হইশি এিং 

অতঃপর বনম্নরূপ নূতন দফা (ঞ) সংশর্াবজত হইশি, র্থা:- 
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“(ঝ)  জাতীয় রাজস্ব ঘিার্ থ, ঘর্ইরূপ উপযুক্ত বিশিচনা কবরশি ঘসইরূপ আশদ  িারা, 

ঘকাশনা ব্যবক্তশক অব্যাহবত প্রদান কবরশত পাবরশি।”। 
 

িতুর্থ অধ্যায় 
 

আয়কর আইন, ২০২৩ (২০২৩ সশনর ১২ নং আইন) এর সংশ াধন 

 

১৪। ২০২৩ সশনর ১২ নং আইশন উবিবেত কবতপয়  শের সংশ াধন।- আয়কর আইন, 

২০২৩ (২০২৩ সশনর ১২ নং আইন), অতঃপর উক্ত আইন িবলয়া উবিবেত, এর সি থত্র উবিবেত 

“আবথ থক প্রবতষ্ঠান”, “আবথ থক প্রবতষ্ঠানশক”, “আবথ থক প্রবতষ্ঠাশন” ও “আবথ থক প্রবতষ্ঠাশনর”  েগুবলর 

পবরিশতথ র্থাক্রশম “ফাইন্যান্স ঘকাম্পাবন”, “ফাইন্যান্স ঘকাম্পাবনশক”, “ফাইন্যান্স ঘকাম্পাবনশত” ও 

“ফাইন্যান্স ঘকাম্পাবনর”  েগুবল প্রবতস্থাবপত হইশি। 

 

 ১৫। ২০২৩ সশনর ১২ নং আইশনর ধারা ২ এর সংশ াধন।- উক্ত আইশনর ধারা ২ এর- 

(ক)  দফা (৫) এ উবিবেত “ঘিার্ থ”  েটির পবরিশতথ “কর কবম নার” 

 েগুবল প্রবতস্থাবপত হইশি;   

(ে)  দফা (৬) এ উবিবেত “ঘিার্ থ”  েটির পবরিশতথ “কর কবম নার” 

 েগুবল প্রবতস্থাবপত হইশি; 

(গ)  দফা (১১) বিলুপ্ত হইশি;   

( )  দফা (১৩) এর উপ-দফা (চ) এর পর বনম্নরূপ নূতন উপ-দফা (ছ) 

সংশর্াবজত হইশি, র্থা:- 

 “(ছ)  ঘকাশনা পবরসম্পশদর অজথন র্াহা- 

(অ)  প্রাকৃবতক নশহ; 

(আ)  ঘকাশনা ব্যবক্তর স্বীয় সৃবি নশহ; 

(ই)  দায় িা িন্ধশকর বিপরীশত অবধগ্রহণ 

(foreclosure) নশহ; 

(ঈ)  উত্তরাবধকার, উইল, অছিয়ত বো ট্রোস্টমূনল অছজিত 

ননে; 

(উ) বিবনময় িা ক্রয়মূনল অছজিত ননে;”;  

(ঙ)  দফা (২৫) এর পবরিশতথ বনম্নরূপ দফা (২৫) প্রবতস্থাবপত হইশি, র্থা:- 

“(২৫) “কম িচোরী” অথ থ ঘর্শকাশনা কম থচারী এিং বনম্নিবণ থত ব্যবক্তগণ 

ইহার অন্তর্ভ থক্ত হইশি, র্থা:- 

(অ)  ঘকাশনা ঘকাম্পাবনর ঘিশত্র, উহার ঘর্শকাশনা 

পবরচালক িা ব্যিস্থাপনা পবরচালক এিং পদবি 

বনবি থশ শষ ব্যিস্থাপনার সবহত সম্পবকথত ঘকাশনা 

দাবয়ত্ব পালন কশরন এইরূপ ঘকাশনা ব্যবক্ত; 
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(আ)  ঘকাম্পাবন ব্যতীত অন্য ঘকাশনা ব্যিসাশয়র ঘিশত্র, 

পদবি বনবি থশ শষ ব্যিসাশয়র ব্যিস্থাপনার সবহত 

সম্পবকথত ঘকাশনা দাবয়ত্ব পালন কশরন এইরূপ 

ঘকাশনা ব্যবক্ত; 

(ই)  এইরূপ ঘকাশনা ব্যবক্ত বর্বন বনশয়াগকারী হইশত 

ঘিতন প্রাপ্ত হন, বনশয়াগকারীর বনয়ন্ত্রণাধীন ও 

বনশয়াগকারীর বনশদ থ না ঘমাতাশিক পবরচাবলত হন 

এিং বনশয়াগকারী কতৃথক গৃহীত বসদ্ধান্ত অনুসরণ 

কশর কাজ কশরন; 

(ঈ)  ধারা ৩২ অনুর্ায়ী চাকবর হইশত আয় প্রাপ্ত হয় 

এইরূপ সকল ব্যবক্ত: 

 তশি  তথ থাশক ঘর্, চা-িাগাশনর ঘকাশনা শ্রবমক 

এিং বদনমজুর ইহার অন্তর্ভ থক্ত হইশি না;”;  

(চ)  দফা (২৬) এর পর বনম্নরূপ নূতন দফা (২৬ক) ও (২৬ে) সংশর্াবজত 

হইশি, র্থা:- 

“(২৬ক) “কর কবম নার” অথ থ ধারা ৪ এ উবিবেত এিং ধারা ৫ এর 

অধীন বনযুক্ত িা পদাবয়ত কর কবম নার, মহাপবরচালক 

(ঘকন্দ্রীয় ঘগাশয়ন্দা ঘসল) ও মহাপবরচালক (পবরদ থন); 

(২৬ে)  “কর বনধ থারণ” অথ থ এই আইশনর অধীন ঘর্শকাশনা প্রকাশরর 

কর বনধ থারণ এিং পুনঃকর বনধ থারণ, অবতবরক্ত কর বনধ থারণ, 

অবধকতর কর বনধ থারণও ইহার অন্তর্ভ থক্ত হইশি;”;  

(ছ)  দফা (৩৬) এর পর বনম্নরূপ নূতন দফা (৩৬ক) সবিশিব ত হইশি, 

র্থা:- 

“(৩৬ক) “চোর্ িোর্ ি সসনক্রর্োছর” অর্ ি চোর্ িোর্ ি সসনক্রর্োরীজ আইন, ২০১০ 

(২০১০ সননর ২৫ নং আইন) এর ধোরো ২ এর দফো (৬) এ 

সংজ্ঞোছয়ত সকোননো চোর্ িোর্ ি সসনক্রর্োছর;”; 

(জ)  দফা (৪৩) এর  তথাং  এর-  

(অ)  অনুশেদ (অ) এ উবিবেত “জাতীয় রাজস্ব ঘিার্ থ”  েগুবলর 

পবরিশতথ “কর কবম নার”  েগুবল প্রবতস্থাবপত হইশি; 

(আ)  অনুশেদ (আ)(২) এ উবিবেত “২০ (ছব ) লক্ষ” সংখ্যো, 

বন্ধনী ও  ব্দগুছলর পছরবনতি “১ (এক) সকোটি” সংখ্যো, বন্ধনী 

ও  ব্দগুছল প্রছতস্থোছপত েইনব;  

(ঝ)  দফো (৫৭) এর পর ছনম্নরূপ নূতন দফো (৫৭ক) সছিনবছ ত েইনব,  র্ো:- 

“(৫৭ক) “ফোইন্যোন্স সকোম্পোছন” অর্ ি ফোইন্যোন্স সকোম্পোছন আইন, 

২০২৩ (২০২৩ সননর ৫৯ নং আইন) এর ধোরো ২ এর দফো 

(১৭) সত সংজ্ঞোছয়ত সকোননো ফোইন্যোন্স সকোম্পোছন;” 

(ঞ)  দফা (৮১) এর উপ-দফা (ছ) ঘত উবিবেত “প্রাইশিট”  েটি বিলুপ্ত 

হইশি; 
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(ট)  দফা (৮৯) এর পর বনম্নরূপ নূতন দফা (৮৯ক) সবিশিব ত হইশি, র্থা:- 

“(৮৯ক) “স্বীকৃত করদায়” অর্ ি দোছিলকৃত ছরর্োন ি বো সংন োছধত ছরর্োন ি 

এর ছিছিনত, সক্ষত্রমত, ধোরো ১৭৩, ১৭৪ বো ১৮১ অনু োয়ী 

পছরগছণত প্রনদয় আয়কর দোয়;”; 

(ঠ)  দফা (৯৩) এর উপ-দফা (ক) ঘত উবিবেত “দানমূশল,”  ে ও কমা 

বিলুপ্ত হইশি। 

 

 ১৬। ২০২৩ সশনর ১২ নং আইশনর ধারা ৪ এর সংশ াধন।- উক্ত আইশনর ধারা ৪ এর- 

(ক)  দফা (ঝ) ঘত উবিবেত “অছতছরক্ত মেোপছরচোলক (নকন্দ্রীয় সগোনয়ন্দো 

সসল)”  ব্দগুছল ও বন্ধনীর পবরিশতথ “পছরচোলক (নকন্দ্রীয় সগোনয়ন্দো 

সসল)”  ব্দগুছল ও বন্ধনী প্রবতস্থাবপত হইশি; 

(ে)  দফা (ঞ) ঘত উবিবেত “পছরচোলক (নকন্দ্রীয় সগোনয়ন্দো সসল)”  ব্দগুছল 

ও বন্ধনীর পবরিশতথ “যুগ্মপছরচোলক (নকন্দ্রীয় সগোনয়ন্দো সসল)”  ব্দগুছল 

ও বন্ধনী প্রবতস্থাবপত হইশি; 

(গ)  দফা (ট) ঘত উবিবেত “উপকর কবম নার”  েগুবলর পর “িা 

উপপছরচোলক (নকন্দ্রীয় সগোনয়ন্দো সসল)”  ব্দগুছল ও বন্ধনী সংন োছজত 

েইনব; 

(ঘ)  দফা (র্) ঘত উবিবেত “সহকারী কর কবম নার”  েগুবলর পর “বো 

সেকোরী পছরচোলক (নকন্দ্রীয় সগোনয়ন্দো সসল)”  ব্দগুছল ও বন্ধনী 

সংন োছজত েইনব। 

 

 ১৭। ২০২৩ সশনর ১২ নং আইশনর ধারা ৫ এর সংশ াধন।- উক্ত আইশনর ধারা ৫ এর উপ-

ধারা (৩) এর পর বনম্নরূপ নূতন উপ-ধারা (৪) সংশর্াবজত হইশি, র্থা:- 

“(৪)  ঘকাশনা আয়কর কতৃথপি তাহার বিদ্যমান পশদর অব্যিবহত উচ্চতর পশদ চলবত 

দাবয়শত্ব পদাবয়ত হইশল বতবন উক্তরূপ উচ্চতর পশদর সকল িমতা প্রশয়াগ ও কার্ থ 

সম্পাদন কবরশত পাবরশিন।” । 

 

 ১৮। ২০২৩ সশনর ১২ নং আইশনর ধারা ৬ এর প্রবতস্থাপন।- উক্ত আইশনর ধারা ৬ এর 

পবরিশতথ বনম্নরূপ ধারা ৬ প্রবতস্থাবপত হইশি, র্থা:- 

 “৬। ক্ষমতো অপ িণ।— (১) ঘিার্ থ, আশদ  িারা,- 

(ক)  উহার ঘকাশনা ক্ষমতো অধীনস্ত অন্য সকোননো আয়কর 

কর্তিপক্ষনক অপ িণ কছরনত পোছরনব; 

(ি)  সকোননো আয়কর কর্তিপনক্ষর ক্ষমতো অন্য সকোননো আয়কর 

কর্তিপক্ষনক অপ িণ কছরনত পোছরনব। 

(২) কর কবম নার, আশদ  িারা, তাহার সকোননো ক্ষমতো তোেোর অধীনস্ত অন্য 

সকোননো আয়কর কর্তিপক্ষনক অপ িণ কছরনত পোছরনব।”। 
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 ১৯। ২০২৩ সশনর ১২ নং আইশনর ধারা ১০ এর সংশ াধন।- উক্ত আইশনর ধারা ১০ এ 

উবিবেত “যুগ্ম”  েটি বিলুপ্ত হইশি। 

 

 ২০। ২০২৩ সশনর ১২ নং আইশনর ধারা ১৩ এর সংশ াধন।- উক্ত আইশনর ধারা ১৩ এর 

উপ-ধারা (৩) এ উবিবেত “বছশলন িা”  েগুবল বিলুপ্ত হইশি। 

 

 ২১। ২০২৩ সশনর ১২ নং আইশনর ধারা ৩১ এর সংশ াধন।- উক্ত আইশনর ধারা ৩১ এর 

উপ-ধারা (২) বিলুপ্ত হইশি। 

 

 ২২। ২০২৩ সশনর ১২ নং আইশনর অং  ৫ এর তৃতীয় অধ্যায় এর প্রবতস্থাপন।- উক্ত 

আইশনর অং  ৫ এর তৃতীয় অধ্যায় এর পবরিশতথ বনম্নরূপ তৃতীয় অধ্যায় প্রবতস্থাবপত হইশি, র্থা:- 

 

“র্ততীয় অধ্যোয় 

িোড়ো েইনত আয় 

 

৩৫। সংজ্ঞো।- এই অধ্যোনয়র উনেশ্যপূরণকনে,-  

(১)  “গৃেসম্পছি” অনর্ ি স নকোননো গৃেসম্পছি, িবন বো দোলোনসে ছনম্নবছণ িত 

পছরসম্পদও ইেোর অন্তর্ভ িক্ত েইনব,  র্ো- 

(ক)  আসবোবপত্র, ছফক্সোর, ছফটিংস  োেো উক্ত গৃনের অছবনেদ্য 

অং ; এবং  

(ি)  গৃেসম্পছি স  ভূছমর উপর স্থোছপত উক্ত ভূছম:  

 তনব  তি র্োনক স , বনম্নিবণ থত িিন িা দালান ইহার অন্তর্ভ থক্ত 

হইশি না, র্থা:- 

(অ)  সকোননো িবন  োেো সম্পূণ িরূনপ গুদোম ছেসোনব 

ব্যবহৃত েয়, বো  

(আ)  সকোননো কোরিোনো িবন  োেো প্ল্যোন্ট ও সমছ নোছর 

িোড়ো প্রদোননর অছবনেদ্য অং  ছেসোনব িোড়ো প্রদোন 

করো েয়;  

(২)  “িোড়ো প্রদোন” অর্ ি মোছলকোনো বো স্বত্ব তযোগ ব্যছতনরনক সকোননো ছনছদ িষ্ট 

সমনয়র জন্য সম্পছির ব্যবেোনরর অছধকোর প্রদোন, তনব স্বীয় 

মোছলকোনোধীন েউক বো নো েউক, সকোননো তফছসছল ব্যোংক, ছবছননয়োগ 

ব্যোংক, সকোননো উিয়নমূলক ফোইন্যোন্স সকোম্পোছন অর্বো মুদোরোবো বো 

ছলছজং সকোম্পোছন কর্তিক অন্য সকোননো ব্যছক্তনক িোড়ো প্রদোন অন্তর্ভ িক্ত 

েইনব নো; 

(৩)  “সম্পছি” অর্ ি গৃেসম্পছি, জছম, আসবোবপত্র, ছফক্সোর, কোরিোনো িবন, 

ব্যবসোর আছিনো,  ন্ত্রপোছত, ব্যছক্তগত  োনবোেন ও মূলধছন প্রকৃছতর 

অন্য সকোননো সিৌত পছরসম্পদ,  োেো িোড়ো প্রদোন করো  োয়। 
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৩৬। িোড়ো েইনত আয়।- (১) সকোননো ব্যছক্তর সকোননো সম্পছির িোড়ো প্রদোন েইনত অছজিত 

সমোর্ িোড়োমূল্য েইনত এই অধ্যোনয় বছণ িত সব িনমোর্ অনুনমোদনন োগ্য িরচ বোদ ছদনল  োেো অবছ ষ্ট 

র্োছকনব, উহা েইনব উক্ত সম্পছি েইনত উক্ত ব্যছক্তর িোড়ো েইনত আয়। 

(২) সকোননো ব্যছক্তর সম্পছির সকোননো অং  উক্ত ব্যছক্তর স্বীয় ব্যবসোনয়র উনেনশ্য ব্যবহৃত 

েইনল বো উেো েইনত প্রোপ্ত আয় উক্ত ব্যছক্তর ব্যবসো েইনত আয় িোনত পছরগণনোন োগ্য েইনল, উক্ত 

অংন র জন্য এই ধোরো প্রন োজয েইনব নো। 

(৩) ঘহাশস্টল, ঘহাশটল, ঘমাশটল িা বরশসাশট থর ঘিত্র ব্যতীত অন্য সকোননো সম্পছির িোড়োর 

প্রকৃছত, কোরবোর, বোছণজয বো ব্যবসো ছনছব িন নে স  ধরননরই েউক নো সকন, উক্ত সম্পবত্ত হইশত অবজথত 

আয় “িািা হইশত আয়” িোনতর অধীন পছরগণনো কছরনত েইনব। 

 

৩৭। সমোর্ িোড়োমূল্য পছরগণনো।- (১) সকোননো আয়বনে ি সকোননো ব্যছক্তর স্বীয় মোছলকোনোধীন 

সকোননো গৃহসম্পছির সমোর্ িোড়োমূল্য ছনম্নবছণ িত সূত্রোনু োয়ী পছরগছণত েইনব,  র্ো:- 

ক =  (ি+গ+ঘ+ঙ)-চ, স িোনন- 

ক =  সমোর্ িোড়োমূল্য, 

ি =  বনম্নিবণ থত অংকসমূশহর মশধ্য র্াহা অবধক হয় উহা, র্থা:- 

 (অ)  গৃহসম্পছি েইনত অছজিত িোড়োর পছরমোণ; বো 

 (আ)  গৃহসম্পছির বোছে িক মূল্য; 

গ =  উক্ত গৃহসম্পছির িািা িািদ গৃহীত সমন্বয়শর্াগ্য অছিনমর  তটুকু উক্ত 

আয়বনে ি সমন্বয়কৃত েইয়োনি উেো:  

  তনব  তি র্োনক স , অসমন্বয়ন োগ্য সকোননো অছিম বো 

ছনরোপিো জোমোনত ইেোর অন্তর্ভ িক্ত েইনব নো,  

ঘ =  উক্ত আয়বনে ি উক্ত গৃহসম্পছি ব্যবেোর সূনত্র প্রোপ্ত সসলোমী বো ছপ্রছময়োম 

ব্যতীত অন্য স নকোননো অংক বো সকোননো সুছবধোর অর্ িমূল্য,  োেো ি ও গ 

সত উছিছিত অংশকর অছতছরক্ত, 

ঙ =  গৃেসম্পছির িোড়োটিয়ো কর্তিক পছরন োছধত স নকোননো প্রকোনরর সোছি িস 

চোজি, সমরোমত ও রক্ষণোনবক্ষণ চোজি বো অন্য সকোননো অর্ ি, উেো স  

নোনমই অছিছেত েউক নো সকন,   

চ =  শূন্যতো িোতো  োেো ঘকিল বিদ্যুৎ বিল উপস্থাপন সাশপশি প্রমাবণত 

হইশল অনুশমাদনশর্াগ্য হইশি। 

(২)  গৃহসম্পবত্ত ব্যতীত অন্যান্য সম্পবত্তর সমোর্ িোড়োমূল্য ছনম্নবছণ িত সূত্রোনু োয়ী পছরগছণত েইনব, 

 র্ো:- 

ক =  (ি+গ+ঘ), স িোনন- 

ক =  ঘমাট িািামূল্য,  

ে =  বনম্নিবণ থত অংকসমূশহর মশধ্য র্াহা অবধক হয় উহা, র্থা:- 

 (অ)  সম্পছি েইনত অছজিত িোড়োর পছরমোণ; বো 

 (আ)  সম্পছির বোছে িক মূল্য; 

গ =  উক্ত সম্পছির িািা িািদ গৃহীত সমন্বয়শর্াগ্য অছিনমর  তটুকু উক্ত 

আয়বনে ি সমন্বয়কৃত েইয়োনি উেো:  
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  তনব  তি র্োনক স , অসমন্বয়ন োগ্য সকোননো অছিম বো 

ছনরোপিো জোমোনত ইেোর অন্তর্ভ িক্ত েইনব নো,  

  =  অন্য ঘকাশনািাশি সম্পবত্তর ব্যিহার হইশত অবজথত আয় এিং সম্পছি 

েইনত প্রোপ্ত অন্য স নকোননো অংক বো সকোননো সুছবধোর অর্ িমূল্য,  োেো ি 

ও গ সত উছিছিত অংনকর অছতছরক্ত। 

 

৩৮। িোড়ো েইনত প্রোপ্ত আয় পছরগণনোর সক্ষনত্র অনুনমোদনন োগ্য ছবনয়োজনসমূে।- (১) সকোননো 

ব্যছক্তর স্বীয় মোছলকোনোধীন গৃহসম্পবত্তর িোড়ো েইনত প্রোপ্ত আয় পছরগণনোর সক্ষনত্র ছনম্নবছণ িত িরচ 

ছবনয়োজনন োগ্য েইনব,  র্ো:- 

(ক)  সকোননো গৃহসম্পছির ক্ষছত বো ধ্বংনসর ঝুঁছকর ছবপরীনত সকোননো ছবমো 

করো েইনল তোেোর জন্য পছরন োছধত ছপ্রছময়োম; 

(ি)  গৃহসম্পছি অজিন, ছনম িোণ, সংস্কোর বো পুনঃছনম িোনণর জন্য সকোননো ব্যাংক 

িা ফোইন্যোন্স সকোম্পোছন েইনত সকোননো মূলধছন ঋণ িেণ করো েইনল 

সসই ঋনণর উপর পছরন োছধত সুদ বো মুনোফো; 

(গ)  গৃহসম্পছির উপর পছরন োছধত সকোননো কর, ছফ বো অন্য সকোননো বোছে িক 

চোজি,  োেো মূলধছন চোজি প্রকৃছতর ননে; 

(ঘ)  গৃহসম্পছি অজিন, ছনম িোণ, সমরোমত, নবছনম িোণ বো পুনঃছনম িোনণর জন্য 

ব্যবহৃত সকোননো মূলধছন ঋনণর উপর সকোননো ব্যাংক িা ফোইন্যোন্স 

সকোম্পোছননক িোড়োপূব ি সমনয় সকোননো সুদ বো মুনোফো পছরন োধ করো 

েইয়ো র্োছকনল সসই সুদ বো মুনোফো িোড়ো শুরুর সছেত সংছিষ্ট আয়বে ি 

েইনত একোছদক্রনম সমোর্ ৩ (ছতন) আয়বনে ি সমছকছস্তনত: 

 তশি  তথ থাশক ঘর্, িোড়োপূব ি সমনয়র সকোননো সুদ বো মুনোফো বো উহার 

সকোননো অং ,  ছদ র্োনক, উক্ত বছণ িত সমনয়র পনর ছবনয়োজনন োগ্য 

েইনব নো; 

(ঙ)  িোড়ো সংিে, পোছন ও পয়ঃছনষ্কো ন, ছবদ্যযৎ, গ্যাস, সোছিিস চোজি, 

সমরোমত ও রক্ষণোনবক্ষণ চোজি এবং অন্য সকোননো সমৌছলক সসবো সংক্রোন্ত 

ব্যনয়র জন্য ছনম্নবছণ িত সোরণীনত উছিছিত অংক,  র্ো:- 

সোরণী 

ক্রবমক 

নং 
সম্পছির ধরন 

সংবিবধিদ্ধ বিশয়াজন 

(সমোর্ িোড়োমূনল্যর 

 তকরো েোনর) 

(১) (২) (৩) 

১। বোছণছজযক উনেনশ্য 

ব্যবহৃত গৃেসম্পছি 

৩০% (ছত্র   তোং ) 

২। অবোছণছজযক উনেনশ্য 

ব্যবহৃত গৃেসম্পছি 

২৫% (পঁছচ   তোং ) 

; 
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(চ) গৃহসম্পছির আংছ ক িোড়ো প্রদোননর সক্ষনত্র আংছ ক িোড়োর ছবপরীনত 

আনুপোছতক েোনর িরচ অনুনমোদনন োগ্য েইনব; 

(ি)  স ইনক্ষনত্র সকোননো গৃহসম্পছি আয়বনে ির অং ছবন নের জন্য িোড়ো 

প্রদোন করো েয়, সসইনক্ষনত্র িোড়ো প্রদোনকৃত সমনয়র আনুপোছতক েোনর 

িরচ অনুনমোদনন োগ্য েইনব। 

(২) গৃহসম্পবত্ত বিি অন্য ঘকাশনা সম্পবত্তর িোড়ো েইনত আয় ছেসোনবর সক্ষনত্র ছনম্নবছণ িত 

সীমা ও  তথ সাশপশি ছবনয়োজনসমূে অনুনমোছদত েইনব,  র্ো:- 

(ক) ব্যিসা হইশত আয় পবরগণনার ঘিশত্র ধারা ৪৯-৫৫ অনুর্ায়ী ঘর্ সকল 

বিশয়াজন ঘর্ সকল সীমা ও  শতথ অনুশমাবদত;  

(ে)  তৃতীয় তফবসল অনুর্ায়ী অনুশমাবদত িাতাসমূহ ব্যতীত অন্যান্য সকল 

বিশয়াজন ব্যাংক ট্রান্সফার এর মাধ্যশম সম্পি হইশল। 

 

৩৯। বিশ ষ িোড়ো েইনত আয় পছরগণনো।- (১) ধারা ৩৮ এর উপ-ধারা (১) এর দফো (ঙ) 

অনু োয়ী সকোননো সংছবছধবদ্ধ ছবনয়োজননর সকোননো অং  অব্যছয়ত বছলয়ো দোছব কছরনল, উেো ছবন ে 

িোড়ো েইনত আয় ছেসোনব গণ্য েইনব।  

(২) অযোকোউছন্টং সমন্বনয়র সক্ষত্রসমূে ব্যতীত, ধারা ৩৮ এর উপ-ধারা (২) অনু োয়ী 

অননুনমোছদত ছবনয়োজনসমূে ছবন ে িোড়ো েইনত আয় ছেসোনব গণ্য েইনব। 

(৩) বিশ ষ িোড়ো েইনত আয় ছেসোনব পছরগছণত আনয়র ছবপরীনত সকোননো প্রকোনরর 

ছবনয়োজন, িবতর সমন্বয় বো সজর র্োনো ও র্ততীয় তফছসনলর অধীন সকোননো িোতো অনুনমোছদত েইনব নো 

এবং এইরূপ আনয়র উপর সোধোরণ করেোনর করদোয় ছনধ িোছরত েইনব।”। 

 

 ২৩। ২০২৩ সশনর ১২ নং আইশনর ধারা ৪৬ এর সংশ াধন।- উক্ত আইশনর ধারা ৪৬ এর- 

(ক)  উপ-ধারা (৩) এর সোরণীর (২) নং কলাশমর “ক্রয়লব্ধ অথ থ” 

ব শরানাশমর পবরিশতথ “বিক্রয়লব্ধ অথ থ” ব শরানামটি প্রবতস্থাবপত 

হইশি; 

(ে)  উপ-ধারা (৫) এ উবিবেত “প্রাপ্ত অথ থ”  েগুবলর পর “বো ছবক্রয়লব্ধ 

অর্ ি”  েগুবল সংশর্াবজত হইশি; 

(গ)  উপ-ধারা (৭) বিলুপ্ত হইশি। 

 

 ২৪। ২০২৩ সশনর ১২ নং আইশনর ধারা ৪৯ এর সংশ াধন।- উক্ত আইশনর ধারা ৪৯ এর 

দফা (প) ঘত উবিবেত “প্রদত্ত”  েটির পবরিশতথ “প্রশদয়”  েটি প্রবতস্থাবপত হইশি। 

 

 ২৫। ২০২৩ সশনর ১২ নং আইশনর ধারা ৫৫ এর সংশ াধন।- উক্ত আইশনর ধারা ৫৫ এর- 

(ক)  দফা (থ) ঘত উবিবেত “ঘর্শকাশনা দায়”  েগুবলর পবরিশতথ “সকোননো 

ছবনয়োজন বো সকোননো দোনয়র ছবপরীনত সৃষ্ট সকোননো ছবনয়োজন”  ব্দগুছল 

প্রছতস্থোছপত েইনব;  

(ি)  দফা (ধ) ঘত উবিবেত “ভূছম বো আছিনোর”  েগুবলর পবরিশতথ 

“পবরসম্পশদর”  ব্দটি প্রছতস্থোছপত েইনব; 
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(গ)  দফো (প) এর পছরবনতি ছনম্নরূপ দফো (প) প্রছতস্থোছপত েইনব,  র্ো:- 

“(প)  এই আইনন অনুনমোদন িেনণর ছবধোন রছেয়োনি বকন্তু 

অনুশমাদন গ্রহণ করা হয় নাই এইরূপ সকোননো তেছবনল প্রদি 

অর্ ি;”। 

 

 ২৬। ২০২৩ সশনর ১২ নং আইশনর ধারা ৫৬ এর সংশ াধন।- উক্ত আইশনর ধারা ৫৬ এ 

উবিবেত “দফা (ধ)”  ে, িণ থ ও িন্ধনীর পবরিশতথ “দফো ( )-(ঞ), (থ), (ধ) এিং (ন)”  েগুবল, 

িণ থগুবল, বচহ্নগুবল ও িন্ধনীগুবল প্রবতস্থাবপত হইশি। 

 

 ২৭। ২০২৩ সশনর ১২ নং আইশনর ধারা ৬২ এর সংশ াধন।- উক্ত আইশনর ধারা ৬২ এর 

দফা (গ) এর উপ-দফা (আ) ঘত উবিবেত “আবথ থক”  েটির পর “পবরসম্পদ,”  ে ও কমা 

সবিশিব ত হইশি। 

 

 ২৮। ২০২৩ সশনর ১২ নং আইশনর ধারা ৬৬ এর সংশ াধন।- উক্ত আইশনর ধারা ৬৬ এর- 

(ক)   দফা (গ) এর পবরিশতথ বনম্নরূপ দফা (গ) প্রবতস্থাবপত হইশি, র্থা:- 

“(গ)  েবনজ মজুদ ও হাইশরাকাি থন (mineral deposits and 

hydrocarbons) এিং সুনাম (goodwill) ব্যতীত অন্য 

ঘকাশনা পবরসম্পদ, র্াহা প্রাকৃবতক িা ঘকাশনা ব্যবক্তর স্বীয় 

সৃি, হস্তান্তর হইশত অবজথত আয়;”; 

(ে)  দফা (গ) এর পর বনম্নরূপ নূতন দফা ( ) ও (ঙ) সংশর্াবজত হইশি, 

র্থা:-    

“( )  ঘর্শকাশনা দান, অনুদান িা উপহার, উহা ঘর্ নাশমই অবিবহত 

হউক না ঘকন;  

(ঙ) ধোরো ৩০ এ বছণ িত অন্য সকোননো িোনতর অধীন সেছণর্ভক্ত েয় 

নোই এইরূপ সকোননো উৎস েইনত আয়।”। 

 

 ২৯। ২০২৩ সশনর ১২ নং আইশনর ধারা ৬৭ এর সংশ াধন।- উক্ত আইশনর ধারা ৬৭ এর- 

(ক)  উপ-ধারা (৪) এ উবিবেত “তাহা”  েটির পর “সংবিি আয়িশষ থ” 

 েগুবল সবিশিব ত হইশি; 

 (ে)  উপ-ধারা (১৩)- 

(অ)  এ দ্যইিার উবিবেত “দান”  েটি বিলুপ্ত হইশি; 

(আ)  এর  তথাং  (ক) এ উবিবেত “দোতোর ব্যোংক ছেসোব েইনত 

উনিোছলত েইনল”  ব্দগুছলর পছরবনতি “দোতো ও িেীতোর 

ছরর্োনন ি প্রদছ িত েইনল”  ব্দগুছল প্রবতস্থাবপত হইশি; 

(গ)  উপ-ধারা (১৫) বিলুপ্ত হইশি। 
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 ৩০। ২০২৩ সশনর ১২ নং আইশনর ধারা ৭০ এর সংশ াধন।- উক্ত আইশনর ধারা ৭০ এর 

উপ-ধারা (৩) এ উবিবেত “নূুনতম”  েটির পূশি থ “ধারা ১৬৩ এর উপ-ধারা (২) অনুর্ায়ী”  েগুবল, 

সংখ্যাগুবল ও িন্ধনী সবিশিব ত হইশি। 

 

 ৩১। ২০২৩ সশনর ১২ নং আইশনর ধারা ৭৩ এর সংশ াধন।- উক্ত আইশনর ধারা ৭৩- 

(ক)  এ উবিবেত “সকোননো সকোম্পোছন, ৩ (ছতন) সকোটি র্োকোর ঊনধ্বি র্োন িওিোর 

রছেয়োনি এইরূপ ফোম ি, ব্যছক্তসংঘ, তেছবল”  েগুবল, সংখ্যা, িন্ধনী ও 

কমাগুবলর পবরিশতথ “স্বোিোছবক ব্যছক্ত ও ছেন্দু অছবিক্ত পছরবোর ব্যতীত 

স নকোননো ব্যছক্ত”  ব্দগুছল প্রছতস্থোছপত েইনব;     

(ে)  এ উবিবেত “বস্থবতপশত্রর”  েটির পবরিশতথ “আবথ থক বিিরণীসমূশহর” 

 েগুবল প্রবতস্থাবপত হইশি;  

(গ)  এর প্রান্তঃবস্থত “।” দাঁবির পবরিশতথ “:” ঘকালন প্রবতস্থাবপত হইশি 

এিং অতঃপর বনম্নরূপ নূতন  তথাং  সবিশিব ত হইশি, র্থা:- 

 “তশি  তথ থাশক ঘর্, বনম্নিবণ থত ঘিত্রসমূশহ এই বিধান 

প্রশর্াজু হইশি না, র্থা:- 

(অ)  অনবধক ৫ (পাঁচ) ঘকাটি টাকার গ্রস প্রাবপ্ত রবহয়াশছ 

এইরূপ ঘকাশনা ফাম থ, ট্রাস্ট, ব্যবক্তসং , ফোউনে ন, 

সছমছত, এিং সমবোয় সছমছত; 

(আ)  স নকোননো ছ ক্ষো প্রছতষ্ঠোন  োেো সকবল প্রাথবমক ও 

প্রাক-প্রাথবমক ব িাদাশন বনশয়াবজত।”। 

 

 ৩২। ২০২৩ সশনর ১২ নং আইশনর ধারা ৭৪ এর সংশ াধন।- উক্ত আইশনর ধারা ৭৪ এর 

উপ-ধারা (৩) এর দফা (ক) ঘত উবিবেত “করিশষ থর”  েটির পবরিশতথ “িৎসশরর”  েটি প্রবতস্থাবপত 

হইশি। 

 

 ৩৩। ২০২৩ সশনর ১২ নং আইশনর ধারা ৭৬ এর সংশ াধন।- উক্ত আইশনর ধারা ৭৬ এর- 

(ক)   উপ-ধারা (৫) এর দফা ( ) এর পবরিশতথ বনম্নরূপ দফা ( ) প্রবতস্থাবপত 

হইশি, র্থা:- 

“(ঘ)  কর অব্যোেছত প্রোপ্ত সকোননো িোত েইনত সকল প্রকোর প্রোছপ্ত ও 

আয় ব্যোংক ট্রোন্সফোর এর মোধ্যনম িেণ:  

 তনব  তি র্োনক স , বনম্নিবণ থত ঘিত্রসমূশহ এই 

ছবধোন প্রন োজয েইনব নো,  র্ো:-  

(অ)  প্রোছপ্তর িোত “কৃছে েইনত আয়” ছেসোনব পছরগছণত 

এবং সকোননো আয়বনে ি সমোর্ প্রোছপ্তর পছরমোণ ১ 

(এক) সকোটি র্োকোর ঊনধ্বি ননে; বো 

(আ)  েষ্ঠ তফছসনলর অং  ১ এর দফো (৩৪) অনু োয়ী 

দোন ছেসোনব সকোননো পছরসম্পদ অছজিত েয়;”; 
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(ি)  উপ-ধোরো (৬) এর পর ছনম্নরূপ নূতন উপ-ধোরো (৭) ও (৮) সংন োছজত 

েইনব,  র্ো:- 

“(৭)  এই আইশনর অন্য ঘকাশনা বিধাশন র্াহা বকছুই থাকুক না 

ঘকন, কর অব্যাহবত প্রাপ্ত ঘকাশনা ব্যবক্ত তাহার কর অব্যাহবত 

পূণ থাঙ্গ িা আংব কিাশি সমপ থণপূি থক বনয়বমত হাশর কর 

পবরশ াধ কবরশত পাবরশিন।   

(৮)  ঘকাশনা ব্যবক্ত ঘকাশনা একটি উৎশসর আশয়র বিপরীশত আইন 

িারা বনবদ থি ঘকাশনা ঘময়াশদ কর অব্যাহবত প্রাপ্ত হইশল 

উক্তরূপ উৎশসর আশয়র বিপরীশত পুনরায়, অন্য ঘকাশনািাশি 

িা অন্য ঘকাশনা ঘময়াশদ, কর অব্যাহবত প্রাপ্ত হইশিন না এিং 

উক্তরূপ ঘকাশনা ব্যবক্ত ঘকাশনা প্রকাশরর একীভূতকরণ, 

বর্মাজথার ও অবধগ্রহশণর মাধ্যশম পুনগ থঠিত হইশলও উক্তরূপ 

কর অব্যাহবত প্রাপ্ত হইশিন না: 

  তশি  তথ থাশক ঘর্, ঘর্ইশিশত্র আইশনর ঘকাশনা 

বিধান িারা িা ঘকাশনা প্রজ্ঞাপন িারা ঘকাশনা কর অব্যাহবতর 

বিদ্যমান ঘময়াদ বৃবদ্ধ করা হয়, ঘসইশিশত্র এই উপ-ধারার 

বিধান প্রশর্াজু হইশি না।”। 

 

 ৩৪। ২০২৩ সশনর ১২ নং আইশনর ধারা ৮২ এর সংশ াধন।- উক্ত আইশনর ধারা ৮২ এর 

উপ-ধারা (১) এ উবিবেত “মাশসর মশধ্য”  েগুবলর পবরিশতথ “অনছধক ৬ (িয়) মোনসর মনধ্য” 

 ব্দগুছল, সংখ্যো ও িন্ধনী প্রছতস্থোছপত েইনব। 

 

 ৩৫। ২০২৩ সশনর ১২ নং আইশনর ধারা ৮৬ এর সংশ াধন।- উক্ত আইশনর ধারা ৮৬ এর- 

(ক)  উপ-ধারা (১) এ উবিবেত “আনুমাবনক”  েটির পবরিশতথ “প্রোক্কছলত” 

 ব্দটি প্রছতস্থোছপত েইনব; 

(ি)  উপ-ধোরো (২) ছবলুপ্ত েইনব। 

 

 ৩৬। ২০২৩ সশনর ১২ নং আইশনর ধারা ৮৮ এর প্রবতস্থাপন।- উক্ত আইশনর ধারা ৮৮ এর 

পবরিশতথ বনম্নরূপ ধারা ৮৮ প্রবতস্থাবপত হইশি, র্থা:- 

 “৮৮। অং িেণ তেছবল, কল্যোণ তেছবল ও েবমক কল্যাণ ফাউশে ন তহবিশল 

প্রদি অর্ ি েইনত উৎনস কতিন।- বোংলোনদন  ছবদ্যমোন সকোননো আইনন  োেো ছকছুই র্োকুক নো 

সকন, েম আইন, ২০০৬ এর ধোরো ২৩৪ অনু োয়ী অং গ্রহণ তহবিল, কল্যাণ তহবিল এিং 

শ্রবমক কল্যাণ ফাউশে ন তহবিশল অর্ ি পছরন োনধর জন্য দোছয়ত্বপ্রোপ্ত ব্যছক্ত উক্তরূপ অর্ ি 

পছরন োধ বো সক্রছর্র্কোনল ১০% (দ   তোং ) েোনর কর কতিন কছরনবন।”। 

 

 ৩৭। ২০২৩ সশনর ১২ নং আইশনর ধারা ৯৪ এর সংশ াধন।- উক্ত আইশনর ধারা ৯৪ এর 

উপ-ধারা (৩) এ উবিবেত “-এর ছনকর্ উক্ত সকোম্পোছন বো ফোম ি” ছচহ্ন ও  ব্দগুছলর পর “বো অন্য 

সকোননো ব্যছক্ত”  ব্দগুছল সছিনবছ ত েইনব। 
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 ৩৮। ২০২৩ সশনর ১২ নং আইশনর ধারা ৯৭ এর সংশ াধন।- উক্ত আইশনর ধারা ৯৭ এর- 

(ক)  উপান্তটীকা “স্থানীয় ঋণপশত্রর কবম ন বহসাশি প্রাপ্ত অথ থ হইশত কতথন” 

এর পবরিশতথ “স্থানীয় ঋণপশত্রর বিপরীশত পবরশ াবধত অথ থ হইশত 

কতথন” উপান্তটীকাটি প্রবতস্থাবপত হইশি;  

(ে)  উপ-ধারা (৩) এর পবরিশতথ বনম্নরূপ উপ-ধারা (৩) প্রবতস্থাবপত হইশি, 

র্থা:- 

“(৩)  সকল প্রকোর ফল এবং কছম্পউর্োর বো কছম্পউর্োর  ন্ত্রোং  

ক্রনয়র জন্য সিোলো বো কৃত স্থোনীয় ঋণপত্র সিোলো বো অন্য 

সকোননো অর্ িোয়ন চুছক্তর সক্ষনত্র ব্যোংক বো ফোইন্যোন্স সকোম্পোছন 

কর্তিক পছরন োছধত বো ঋণকৃত পছরমোনণর উপর ব্যোংক বো 

ফোইন্যোন্স সকোম্পোছন ২% (দ্যই  তোং ) েোনর কর কতিন 

কছরনব।”; 

(গ)  উপ-ধোরো (৩) এর পর ছনম্নরূপ নূতন উপ-ধোরো (৪) সংন োছজত েইনব, 

 র্ো:- 

“(৪)  ধোন, গম, সগোল আলু, সপঁয়োজ, রসুন, মর্রশুটি, সিোলো, মশুর 

র্োল, আদো, েলুদ, শুকননো মছরচ, র্োল, ভূট্টো, সমোর্ো আর্ো, 

আর্ো, লবণ, সিোজযনতল, ছচছন, কোনলো সগোল মছরচ, দোরুছচছন, 

বোদোম, লবি, সতজপোতো, পোর্, তুলো এবং সুতো ক্রনয়র জন্য 

সিোলো বো কৃত স্থোনীয় ঋণপত্র সিোলো বো অন্য সকোননো অর্ িোয়ন 

চুছক্তর সক্ষনত্র ব্যোংক বো ফোইন্যোন্স সকোম্পোছন কর্তিক 

পছরন োছধত বো ঋণকৃত পছরমোনণর উপর ব্যোংক বো ফোইন্যোন্স 

সকোম্পোছন ১% (এক  তোং ) েোনর কর কতিন কছরনব।”। 

 

 ৩৯। ২০২৩ সশনর ১২ নং আইশনর ধারা ৯৮ এর সংশ াধন।- উক্ত আইশনর ধারা ৯৮ এ 

উবিবেত “১০% (দ   তোং )” সংখ্যা, বচহ্ন, িন্ধনী ও  েগুবলর পবরিশতথ “২০% (বি   তোং )” 

সংখ্যা, বচহ্ন, িন্ধনী ও  েগুবল প্রবতস্থাবপত হইশি। 

 

 ৪০। ২০২৩ সশনর ১২ নং আইশনর ধারা ১০২ এর সংশ াধন।- উক্ত আইশনর ধারা ১০২ এর 

উপ-ধারা (১) এর পবরিশতথ বনম্নরূপ উপ-ধারা (১) প্রবতস্থাবপত হইশি, র্থা:-  

 “(১) এই আইন বো বোংলোনদন  বলবৎ অন্য সকোননো আইনন  োেো ছকছুই র্োকুক নো 

সকন, িাংলাশদশ র ঘকাশনা আইশনর অধীন ঘকাশনা প্রকার ব্যাংবকং, ইনসুুশরন্স, বলবজং, 

ফাইন্যাবন্সং, র্াক ও ব্যাংবকং, সমিায় িা ঘমািাইল ফাইন্যবন্সয়াল সাবিথশসস কার্ থক্রম 

পবরচালনাকারী ঘকাশনা ব্যবক্ত, অথিা ঘকাশনা প্রকাশরর আমানত (deposit) এর বিপরীশত 

সুদ িা মুনাফা পবরশ াধকারী ঘকাশনা ব্যবক্ত, অন্য ঘকাশনা বনিাসী ব্যছক্তনক সকোননো প্রকোনরর 

সুদ বো মুনোফো পছরন োধ কছরনল, সুদ বো মুনোফো পছরন োনধর জন্য দোছয়ত্বপ্রোপ্ত ব্যছক্ত সুদ বো 

মুনোফো সকোননো ব্যছক্তর ছেসোনব সক্রছর্নর্র সময় অর্বো সুদ বো মুনোফো পছরন োনধর সময়, 
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 োেো পূনব ি ঘনর্, ছনম্নবছণ িত সোরণীনত উছিছিত েোনর উৎনস কর কতিন কছরয়ো সরকোছর 

সকোেোগোনর জমো প্রদান কছরনবন,  র্ো:- 

 

সোরণী 

ক্রছমক 

নং 
প্রোপনকর ধরন কর কতিননর েোর 

(১) (২) (৩) 

১। ট্রোস্ট, ব্যছক্তসংঘ ও সকোম্পোছনর সক্ষনত্র  ২০% (বি  

 তাং )  

২। প্রাথবমক ছ ক্ষো প্রছতষ্ঠোন, চোর্ িোর্ ি অযোকোউনন্টন্ট বো 

কস্ট অযোে ম্যোননজনমন্ট অযোকোউনন্টন্ট বো চোর্ িোর্ ি 

সসনক্রর্োরীজ ইনছস্টটিউনর্র সক্ষনত্র 

১০% (দ  

 তাং ) 

৩। ক্রছমক নং ১ ও ২ এ উছিছিত েয় নোই এইরূপ 

অন্যোন্য ব্যছক্তর সক্ষনত্র   

১০% (দ  

 তাং ) ।”। 

  

৪১। ২০২৩ সশনর ১২ নং আইশনর ধারা ১০৩ এর বিশলাপ।- উক্ত আইশনর ধারা ১০৩ বিলুপ্ত 

হইশি। 

 

 ৪২। ২০২৩ সশনর ১২ নং আইশনর ধারা ১১৩ এর বিশলাপ।- উক্ত আইশনর ধারা ১১৩ বিলুপ্ত 

হইশি। 

 

 ৪৩। ২০২৩ সশনর ১২ নং আইশনর ধারা ১১৪ এর সংশ াধন।- উক্ত আইশনর ধারা ১১৪ এর 

উপ-ধারা (১) এ উবিবেত “ঘকাশনা ব্যবক্ত”  েগুবলর পর “অর্বো কযোপটিি ছবদ্যযৎ উৎপোদনকোরী 

েইনত ছবদ্যযৎ ক্রয় কনরন এইরূপ সকোননো ছনছদ িষ্ট ব্যছক্ত”  ব্দগুছল সছিনবছ ত েইনব। 

 

  ৪৪। ২০২৩ সশনর ১২ নং আইশনর ধারা ১২৪ এর সংশ াধন।- উক্ত আইশনর ধারা ১২৪-  

(ক)  এ উবিবেত “১০% (দ   তোং )” সংখ্যা, বচহ্ন, িন্ধনী ও  েগুবলর 

পবরিশতথ “৭.৫% (সাত দ বমক পাঁচ  তোং )” সংখ্যা, বচহ্ন, িন্ধনী ও 

 েগুবল প্রবতস্থাবপত হইশি; 

(ে)  এর  তথাং  (১) এর পবরিশতথ বনম্নরূপ  তথাং  (১) প্রবতস্থাবপত হইশি, 

র্থা:-  

“(১)  সেইর্ ফরওয়োর্ ি এনজন্ট কর্তিক গৃেীত অর্ ি-  

(অ)   ছদ শুধু কছম ন েয় উক্ত কছম ননর উপর ১০% 

(দ   তোং ) েোনর কর সংিে কছরনত েইনব; 

(আ)  র্বদ গ্রস বিল িা কবম নসহ গ্রস বিল হয় উক্ত 

বিশলর উপর ২.৫% (দ্যই দ বমক পাঁচ  তাং ) 

েোনর কর সংিে কছরনত েইনব;”। 
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 ৪৫। ২০২৩ সশনর ১২ নং আইশনর ধারা ১২৫ এর সংশ াধন।- উক্ত আইশনর ধারা ১২৫ এর 

উপ-ধারা (১) এর পবরিশতথ বনম্নরূপ উপ-ধারা (১) প্রবতস্থাবপত হইশি, র্থা:- 

 “(১) Registration Act, 1908 (Act No. XVI of 1908) এর 

section 17 এর sub-section (1) এর clauses (a), (aa), (aaa), (b), (c) বো 

(e) এর অধীন দছলল দস্তোনবজ ছনবন্ধননর জন্য দোছয়ত্বপ্রোপ্ত সকোননো ছনবন্ধন কম িকতিো সকোননো 

দছলল দস্তোনবজ ছনবন্ধন কছরনবন নো,  ছদ নো সম্পছি েস্তোন্তরকোরী ছনধ িোছরত েোনর কর 

পছরন োধ কনরন।”। 

 ৪৬। ২০২৩ সশনর ১২ নং আইশনর ধারা ১২৬ এর প্রবতস্থাপন।- উক্ত আইশনর ধারা ১২৬ 

এর পবরিশতথ বনম্নরূপ ধারা ১২৬ প্রবতস্থাবপত হইশি, র্থা:- 

 “১২৬। ঘর্শিলপার িা ছরনয়ল এনস্টর্ ঘর্শিলপাশরর ছনকর্ েইনত কর সংিে।-

(১) Registration Act, 1908 (Act No. XVI of 1908) এর অধীন সকোননো ভূছম, 

স্থোপনো, বোছড়, ফ্ল্যোর্, অযোপোর্ িনমন্ট অর্বো সফ্ল্োর সেস েস্তোন্তনরর ছনছমি সকোননো দছলল 

ছনবন্ধননর জন্য দোছয়ত্বপ্রোপ্ত সকোননো ব্যছক্ত উক্তরূপ সকোননো দছলল ছনবন্ধন কছরনবন নো,  ছদ 

নো ঘর্শিলপার বো বরশয়ল এশস্টট ঘর্শিলপার কর্তিক ছনধ িোছরত েোনর কর পছরন োধ করো েয়।   

(২) এই ধোরোর অধীন কর সংিনের সক্ষনত্র, করেোর ছনম্নবছণ িত েোনরর অছধক েইনব 

নো,  র্ো:- 

(ক) আবোছসক উনেনশ্য ছনছম িত বো ব্যবহৃত স্থোপনো, বোছড়, ফ্ল্যোর্, 

অযোপোর্ িনমন্ট অর্বো সফ্ল্োর সেনসর সক্ষনত্র িগ থবমটার প্রবত 

১৬০০ (এক েোজোর িয় ত) র্োকো; 

(ি)  স্থোপনো, বোছড়, ফ্ল্যোর্, অযোপোর্ িনমন্ট অর্বো সফ্ল্োর সেস 

আবোছসক উনেনশ্য বনবম থত িা ব্যবহৃত নো েইনল িগ থবমটার 

প্রবত ৬৫০০ (িয় েোজোর পাঁচ ত) র্োকো; 

(গ)  স্থোপনো, বোছড়, ফ্ল্যোর্, অযোপোর্ িনমন্ট অর্বো সফ্ল্োর সেনসর 

সছেত সংছিষ্ট ভূছমর সক্ষনত্র দছললমূনল্যর ৫% (পাঁচ 

 তোং )।   

(৩) এই ধারার উশেশ্যপূরণকশে, “ঘর্শিলপার বো বরশয়ল এশস্টট ঘর্শিলপার” 

িবলশত ছরনয়ল এনস্টর্ উিয়ন ও ব্যবস্থোপনো আইন, ২০১০ (২০১০ সননর ৪৮ নং আইন) এ 

বছণ িত সর্নিলপোর বো ছরনয়ল এনস্টর্ সর্নিলপোরনক বুঝোইনব এবং  ছদ ঘকাশনা ব্যবক্ত 

ঘর্শিলপার বো ছরনয়ল এনস্টর্ সর্নিলপোনরর অনুরূপ কার্ থািবল সম্পাদনপূি থক তাহার বনশজর 

িা অশন্যর ভূবম উিয়ন কশরন অথিা তাহার বনশজর িা অশন্যর ভূবমশত স্থোপনো, বোছড়, ফ্ল্যোর্, 

অযোপোর্ িনমন্ট অর্বো সফ্ল্োর সেস ছনম িোণ কনরন; অর্বো ভূছমর মোছলক বো স্থোপনো, বোছড়, 

ফ্ল্যোর্, অযোপোর্ িনমন্ট অর্বো সফ্ল্োর সেনসর মোছলক সর্নিলপোর বো সকো-সর্নিলপোনরর ন্যোয় 

আচরণ কনরন, তোেো েইনল ছতছনও ইহার অন্তর্ভ থক্ত হইশিন।”। 

 

 ৪৭। ২০২৩ সশনর ১২ নং আইশনর ধারা ১২৮ এর সংশ াধন।- উক্ত আইশনর ধারা ১২৮ এ 

উবিবেত “হাশর”  েটির পর “ইজারাদার কতৃথক”  েগুবল সবিশিব ত হইশি। 
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 ৪৮। ২০২৩ সশনর ১২ নং আইশনর ধারা ১৩০ এর প্রবতস্থাপন।- উক্ত আইশনর ধারা ১৩০ 

এর পবরিশতথ বনম্নরূপ ধারা ১৩০ প্রবতস্থাবপত হইশি, র্থা:- 

 “১৩০।  ইর্ প্রস্তুতকোরনকর ছনকর্ েইনত কর সংিে।- (১) ইর্ প্রস্তুত ও িোর্ো 

স্থোপন (ছনয়ন্ত্রণ) আইন, ২০১৩ (২০১৩ সননর ৫৯ নং আইন) এর অধীন ইর্ প্রস্তুত বো 

উৎপোদননর লোইনসন্স প্রদোন বো নবোয়ননর জন্য দোছয়ত্বপ্রোপ্ত সকোননো ব্যছক্ত এই ধরননর 

লোইনসন্স প্রদোন বো নবোয়ন কছরনবন নো,  ছদ নো এই ধরননর লোইনসন্স প্রদোন বো নবোয়ননর 

আনবদনপনত্রর সছেত- 

(অ)  ইর্িোর্োর আয়তন ও প্রকৃছত বো, প্রন োজয সক্ষনত্র, ইর্ উৎপোদননর পদ্ধছত 

ও প্রকৃছত উনিিপূব িক একটি কর পছরন োনধর সনদ সংযুক্ত র্োনক; এবং  

(আ)  ছনম্নবছণ িত সোরণীনত উছিছিত েোনর পছরন োছধত অছিম কনরর এ-চোলোন 

সংযুক্ত র্োনক: 

 

সোরণী 

ক্রবমক 

নং 
ইটিাটার ধরন 

অবগ্রম করহার 

(টাকায়) 

(১) (২) (৩) 

১। ১০৮০০০ (এক লি আট হাজার)  নফুট আয়তশনর 

অবধক নশহ এইরূপ ঘমৌসুমী ইটিাটার ঘিশত্র 

৮০০০০ (আব  

হাজার টাকা) 

২। ১০৮০০০ (এক লি আট হাজার)  নফুট আয়তশনর 

অবধক বকন্তু ১২৪০০০ (এক লি চবি  হাজার) 

 নফুশটর অবধক নশহ এইরূপ ঘমৌসুমী ইটিাটার 

ঘিশত্র 

১২০০০০ (এক 

লি বি  হাজার 

টাকা)  

৩। ১২৪০০০ (এক লি চবি  হাজার)  নফুশটর 

অবধক এইরূপ ঘমৌসুমী ইটিাটার ঘিশত্র 

১৬০০০০ (এক 

লি ষাট হাজার 

টাকা) 

৪। ক্রবমক নং ১, ২ ও ৩ এ উবিবেত হয় নাই এইরূপ 

ইটিাটার ঘিশত্র 

২২০০০০ (দ্যই 

লি বি  হাজার 

টাকা) । 

 

 (২) ঘর্ইশিশত্র ঘকাশনা িৎসশর একাবধক িৎসশরর জন্য লোইনসন্স প্রদোন বো নবোয়ন 

করো েইনব, সসইনক্ষনত্র লোইনসন্স িেণ বো নবোয়ননর বৎসনরর পনরর বৎসর বো বৎসরসমূনের 

৩০ জুন তোছরনির মনধ্য উপ-ধোরো (১) এ উছিছিত েোনর অছিম কর চোলোননর মোধ্যনম জমো 

কছরনত েইনব।  

 (৩) স ইনক্ষনত্র সকোননো বৎসনর ইর্ প্রস্তুতকোরী বো উৎপোদনকোরী ব্যছক্ত উপ-ধোরো 

(২) অনু োয়ী অছিম কর পছরন োনধ ব্যর্ ি েন, সসইনক্ষনত্র পরবতী বৎসনর উক্ত ব্যছক্ত কর্তিক 

প্রনদয় অছিম কনরর পছরমোণ ক + ি ছনয়নম ছনধ িোছরত েইনব, স িোনন-  
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ক = পূব িবতী বৎসর বো বৎসরগুনলোনত অপছরন োছধত অছিম কনরর পছরমোণ, 

এবং  

ি = পছরন োনধর বৎসনর উপ-ধোরো (১) অনু োয়ী প্রনদয় অছিম কনরর 

পছরমোণ। 

 (৪) এই ধোরোর উনেশ্যপূরণকনে,- 

(ক)  “আয়তন” অর্ ি ইর্িোর্োর সদয়োনলর সিতনরর দদঘ িয, প্রস্থ ও 

উচ্চতোর পছরমোপ;  

(ি)  “ইর্িোর্ো” অর্ ি এইরূপ ঘকাশনা স্থান িা অিকাঠাশমা ঘর্োশন 

ইট প্রস্তুত করা হয়;  

(গ)  “নমৌসুমী ইর্িোর্ো” অর্ ি এইরূপ সকোননো ইর্িোর্ো স িোনন শুষ্ক 

সমৌসুনম েোনতর সোেোনে ইর্ প্রস্তুতকরণসে ইর্ সপোড়োননো 

েয়।”। 

 

 ৪৯। ২০২৩ সশনর ১২ নং আইশনর ধারা ১৩৪ এর সংশ াধন।- উক্ত আইশনর ধারা ১৩৪ এ 

প্রদত্ত ব্যাখ্যার দফা (গ) এর পবরিশতথ বনম্নরূপ দফা (গ) প্রবতস্থাবপত হইশি, র্থা:-  

“(গ)  “সপ োদোর মূল্যোয়নকোরী (professional valuer)” িবলশত 

িাংলাশদ  ব্যাংক িা িাংলাশদ  বসবকউবরটিজ এে এক্সশচঞ্জ কবম ন 

কতৃথক স্বীকৃত ঘকাশনা সপ োদোর মূল্যোয়নকোরীনক বুঝাইশি।”। 

 

 ৫০। ২০২৩ সশনর ১২ নং আইশনর ধারা ১৩৫ এর প্রবতস্থাপন।- উক্ত আইশনর ধারা ১৩৫ 

এর পবরিশতথ বনম্নরূপ ধারা ১৩৫ প্রবতস্থাবপত হইশি, র্থা:- 

 “১৩৫।  ছসছকউছরটিজ েস্তোন্তর েইনত কর সংিে।- (১) স্টক এক্সনচনে 

তোছলকোর্ভক্ত সকোননো সকোম্পোছন বো তেছবনলর ছসছকউছরটিজ েস্তোন্তনরর জন্য দোছয়ত্বপ্রোপ্ত 

সকোননো ব্যছক্ত ছসছকউছরটিজ েস্তোন্তর কছরনবন নো,  ছদ নো উক্ত েস্তোন্তর কো িকর কছরবোর পূনব ি 

েস্তোন্তরকোরী কর্তিক ছনম্নবছণ িত ছনয়নম কর পছরন োধ করো েইয়ো র্োনক,  র্ো:- 

ক = (ে - গ) × ১০%, ঘর্োশন, 

ক = এই ধারার অধীন প্রশদয় কশরর পবরমাণ; 

ে =  বসবকউবরটিশজর হস্তান্তর মূল্য; 

গ =  বসবকউবরটিশজর অজথন মূল্য।  

(২) এই ধারার উশেশ্যপূরণকশে,-  

(ক)  “বসবকউবরটিজ” অথ থ ঘকাশনা ঘকাম্পাবনর িা 

তহবিশলর স্পন্সর ঘ য়ারশহাল্ডার, বর্শরক্টর 

ঘ য়ারশহাল্ডার িা ঘেসশমন্ট ঘ য়ারশহাল্ডার কতৃথক 

ধারণকৃত উক্ত ঘকাম্পাবন িা তহবিশলর 

বসবকউবরটিজ; 

(ে)  “েস্তোন্তর" অর্ ি মোতো-ছপতো ও সন্তোন এবং স্বোমী-

স্ত্রীর মধ্যকোর দোন ব্যতীত অন্যোন্য সকল প্রকোর 

েস্তোন্তর; 
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(গ) “হস্তান্তর মূল্য” অথ থ- 

(অ)  িাংলাশদ  ছসছকউছরটিজ অযোে এক্সনচে 

কছম ন বো স্টক এক্সনচে কর্তিক 

েস্তোন্তনরর সম্মছত বো অনুনমোদন প্রদোননর 

ছদনন ছসছকউছরটিনজর সমোপনী মূল্য 

(closing price); বো 

(আ)  বোংলোনদ  ছসছকউছরটিজ অযোে এক্সনচে 

কছম ন বো স্টক এক্সনচে কর্তিক সম্মছত 

প্রদোননর ছদনন ছসছকউছরটিনজর সকোননো 

সলননদন নো েইনল সব িন ে স  ছদন 

সলননদন েইয়োছিল উক্ত ছদনন 

ছসছকউছরটিনজর সমোপনী মূল্য।”। 

 

 ৫১। ২০২৩ সশনর ১২ নং আইশনর ধারা ১৪০ এর সংশ াধন।- উক্ত আইশনর ধারা ১৪০ এর 

দফা (৩) এর উপ-দফা (চ) ঘত উবিবেত “ঘহাশটল,”  ে ও কমার পর “বরশসাট থ, ঘমাশটল, ঘরস্টুশরন্ট, 

কনশিন ন ঘসন্টার,”  েগুবল ও কমাগুবল সবিশিব ত হইশি। 

 

 ৫২। ২০২৩ সশনর ১২ নং আইশনর ধারা ১৫৩ এর সংশ াধন।- উক্ত আইশনর ধারা ১৫৩ 

এর- 

(ক)  উপান্তটীকায় উবিবেত “ব্যবক্তগত”  েটি বিলুপ্ত হইশি; 

(ে)  উপ-ধারা (১) এ উবিবেত “ব্যবক্তগত”  েটি বিলুপ্ত হইশি; 

(গ)  উপ-ধারা (৫) এর দফা (ঙ) এ উবিবেত “সরকাশরর”  েটির 

পূশি থ “এছতমিোনো, অনোর্ আেম, ধমীয় উপোসনোলয় এবং” 

 ব্দগুছল ও কমোগুছল সছিনবছ ত েইনব। 

 

 ৫৩। ২০২৩ সশনর ১২ নং আইশনর ধারা ১৬২ এর সংশ াধন।- উক্ত আইশনর ধারা ১৬২ 

এর- 

(ক)  উপ-ধারা (১) এ উবিবেত “আনপক্ষো কম েয়, তনব সসইনক্ষনত্র 

করদোতো পছরন োধন োগ্য অবছ ষ্ট কনরর অছতছরক্ত 

পছরন োধকৃত সমোর্ কর এবং ছনয়ছমত”  ব্দগুছল ও কমোর 

পছরবনতি “অনপক্ষো কম েয়, তনব সসইনক্ষনত্র, উক্তরূপ 

পছরন োধকৃত সমোর্ কর এবং ছনয়ছমত কর”  েগুবল ও 

কমাগুবল প্রবতস্থাবপত হইশি;  

(ে)  উপ-ধারা (৫) এ উবিবেত “১৮১” সংখ্যাটির পবরিশতথ 

“১৮২” সংখ্যাটি প্রবতস্থাবপত হইশি। 

 

 ৫৪। ২০২৩ সশনর ১২ নং আইশনর ধারা ১৬৩ এর সংশ াধন।- উক্ত আইশনর ধারা ১৬৩ 

এর- 
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(ক)  উপ-ধারা (৩) এর দফা (ক) বিলুপ্ত হইশি; 

(ে)  উপ-ধারা (৩) এর দফা (ে) ঘত উবিবেত “কাশি থাশনশটর্ 

ঘিিাশরজ”  েগুবলর পর “, গুুঁনড়ো দ্যধ, অযোলুছমছনয়োম পণ্য, 

ছসরোছমক পণ্য” কমোগুছল ও  ব্দগুছল সছিনবছ ত েইনব; 

(গ)  উপ-ধোরো (৫)-   

(অ)  এ উছিছিত “উপ-ধোরো (৬) এর ছবধোনোবছল 

সোনপনক্ষ, সকোননো ব্যছক্ত, ফোম ি বো সকোম্পোছনর 

নূযনতম কর েইনব ছনম্নরূপ,  র্ো:-”  েগুবল, 

িন্ধনী, সংখ্যা ও বচহ্নগুবলর পবরিশতথ “উপ-ধোরো 

(৬) এর ছবধোনোবছল সোনপনক্ষ, মুনোফো বো ক্ষছত 

ছনছব িন নে সকোননো ব্যছক্ত তোেোর িস প্রোছপ্তর উপর 

দফো (ক) ও (ি) এর ছবধোন অনু োয়ী নূযনতম কর 

পছরন োনধর জন্য দোয়ী র্োছকনবন,  র্ো:-”  েগুবল, 

সংখ্যা, িন্ধনীগুবল ও বচহ্নগুবল প্রবতস্থাবপত হইশি; 

(আ)  এর দফো (ক) এর পছরবনতি ছনম্নরূপ দফো (ক) 

প্রছতস্থোছপত েইনব,  র্ো:- 

“(ক)  ঘর্শকাশনা ঘকাম্পাবন, ঘর্শকাশনা ট্রাস্ট, 

অনূযন ৫০ (পঞ্চো ) লক্ষ র্োকোর িস 

প্রোছপ্ত রছেয়োনি এইরূপ সকোননো ফোম ি বো 

ব্যছক্তসংঘ, অনূযন ৩ (ছতন) সকোটি 

র্োকোর িস প্রোছপ্ত রছেয়োনি এইরূপ 

সকোননো স্বোিোছবক ব্যছক্ত সকোননো করবনে ি 

তোেোর িস প্রোছপ্তর উপর ছনম্নবছণ িত 

সোরণীনত উছিছিত েোনর নূযনতম কর 

পছরন োনধর জন্য দোয়ী র্োছকনবন  র্ো:- 

 

সারণী 

 

ক্রছমক 

নং 

করদোতোর ধরন নূযনতম করেোর 

(১) (২) (৩) 

১। ছসগোনরর্, ছবছড়, ছচবোইয়ো িোওয়োর তোমোক, 

সধাঁয়োছবেীন তোমোক বো অন্য সকোননো 

তোমোকজোত দ্রব্য প্রস্তুতকোরক 

িস প্রোছপ্তর ৩% (ছতন 

 তোং ) 

২। কোনব িোনননর্র্ সবিোনরজ (carbonated 

beverage), ছমছষ্ট পোনীয় (sweetened 

beverage) প্রস্তুতকোরক 

িস প্রোছপ্তর ৩% (বতন 

 তোং ) 

৩। সমোবোইল সফোন অপোনরর্র িস প্রোছপ্তর ২% (দ্যই 
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 তোং ) 

৪। ছসগোনরর্, ছবছড়, ছচবোইয়ো িোওয়োর তোমোক, 

সধাঁয়োছবেীন তোমোক বো অন্য সকোননো 

তোমোকজোত দ্রব্য প্রস্তুতকোরক ব্যতীত অন্য 

সকোননো স্বোিোছবক ব্যবক্ত করদোতো  

িস প্রোছপ্তর ০.২৫% 

(শূন্য দ ছমক দ্যই পাঁচ 

 তোং ) 

৫। অন্য সকোননো সক্ষনত্র িস প্রোছপ্তর ০.৬০% 

(শূন্য দ ছমক িয় শূন্য 

 তোং ) : 

  তনব  তি র্োনক স , উক্ত সারণীর ক্রবমক 

নং ৫ প্রশর্াজু হয় এইরূপ ঘিশত্র পণ্য উৎপোদনন 

ছননয়োছজত সকোননো ছ ে প্রছতষ্ঠোননর সক্ষনত্র ইেোর 

বোছণছজযক উৎপোদন শুরুর প্রর্ম ৩ (ছতন) বৎসনরর 

জন্য উক্ত েোর েইনব এইরূপ প্রোছপ্তর ০.১% (শূন্য 

দ ছমক এক  তোং )।”; 

( )  উপ-ধারা (৬) এ দ্যইিার উবিবেত “উপ-ধারা (২)”  ে, 

িন্ধনী ও সংখ্যার পবরিশতথ “উপ-ধারা (৪)”  ে, িন্ধনী ও 

সংখ্যা প্রবতস্থাবপত হইশি; 

(ঙ)  উপ-ধারা (৭) এর পবরিশতথ বনম্নরূপ উপ-ধারা (৭) প্রবতস্থাবপত 

হইশি, র্থা:- 

“(৭)  এই ধোরোর অধীন পবরগবণত নূুনতম কশরর 

সমন্বয়শর্াগ্যতা বনম্নরূশপ বনধ থাবরত হইশি, র্থা:-  

(অ)  উপ-ধারা (২) এর অধীন পছরগছণত 

নূযনতম কর প্রতযপ িণন োগ্য বো 

সমন্বয়ন োগ্য েইনব নো; 

(আ)  উপ-ধারা (৬) এর অধীন কর 

পবরগণনাকাশল উপ-ধারা (২) এর অধীন 

পছরন োছধত নূযনতম কনরর অবতবরক্ত 

করদায় সৃবি হইশল উক্তরূপ অবতবরক্ত 

অংশকর সবহত পূি থিতী করিষ থসমূশহর 

সৃি প্রতুপ থণ সমন্বয়শর্াগ্য হইশি।”। 

 

 ৫৫। ২০২৩ সশনর ১২ নং আইশনর ধারা ১৬৪ এর সংশ াধন।- উক্ত আইশনর ধারা ১৬৪- 

(ক)  এর উপান্তটীকায় উবিবেত “অছতছরক্ত”  েটির পবরিশতথ “অবধক িা 

কম”  েগুবল প্রবতস্থাবপত হইশি; 

(ে)  এ দ্যইিার উবিবেত “অবধক”  শের পর “িা কম”  েগুবল সবিশিব ত 

হইশি। 
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৫৬। ২০২৩ সশনর ১২ নং আইশনর ধারা ১৬৫ এর সংশ াধন।- উক্ত আইশনর ধারা ১৬৫ এর 

উপ-ধারা (২) এ উবিবেত “স্বািাবিক”  েটির পর “ব্যবক্ত”  েটি সবিশিব ত হইশি। 

 

 ৫৭। ২০২৩ সশনর ১২ নং আইশনর ধারা ১৬৭ এর সংশ াধন।- উক্ত আইশনর ধারা ১৬৭- 

(ক) এ সি থত্র উবিবেত “স্বািাবিক”  েটির পর “ব্যবক্ত”  েটি 

সবিশিব ত হইশি; 

(ে)  এর উপ-ধারা (১) এর দফা (ক) ঘত উবিবেত “৪০ (চবি )” 

সংখ্যা, িন্ধনী ও  েটির পবরিশতথ “৫০ (পঞ্চা )” সংখ্যা, 

িন্ধনী ও  েটি প্রবতস্থাবপত হইশি;  

(গ)  এর উপ-ধারা (১) এর  তথাংশ  উবিবেত “এই উপ-ধোরোর 

 তিোবছল পোলন সোনপনক্ষ”  ব্দগুছল ছবলুপ্ত েইনব। 

 

 ৫৮। ২০২৩ সশনর ১২ নং আইশনর ধারা ১৬৮ এর সংশ াধন।- উক্ত আইশনর ধারা ১৬৮ 

এর- 

(ক)  উপ-ধারা (১) এ উবিবেত “স্বািাবিক”  েটির পর “ব্যবক্ত” 

 েটি সবিশিব ত হইশি; 

(ে)  উপ-ধারা (২) এ উবিবেত “ব্যবক্ত”  েটির পূশি থ “স্বািাবিক” 

 েটি সবিশিব ত হইশি। 

 

 ৫৯। ২০২৩ সশনর ১২ নং আইশনর ধারা ১৬৯ এর সংশ াধন।- উক্ত আইশনর ধারা ১৬৯ এর 

উপ-ধারা (৫) এর দফা (ক) ঘত উবিবেত “স্বািাবিক”  েটির পর “ব্যবক্ত”  েটি সবিশিব ত হইশি। 

 

 ৬০। ২০২৩ সশনর ১২ নং আইশনর ধারা ১৭০ এর প্রবতস্থাপন।- উক্ত আইশনর ধারা ১৭০ এর 

পবরিশতথ বনম্নরূপ ধারা ১৭০ প্রবতস্থাবপত হইশি, র্থা:- 

 “১৭০। স্বছনধ িোরণী পদ্ধছতনত ছরর্োন ি দোছিল।- ধোরো ১৬৬ এর অধীন ছরর্োন ি 

দোছিনলর আইনোনুগ বোধ্যবোধকতো রছেয়োনি এইরূপ সকল ব্যছক্ত ধোরো ১৮০ এর অধীন 

স্বছনধ িোরণী পদ্ধছতনত ছরর্োন ি দোছিল কছরনবন।”। 

 

 ৬১। ২০২৩ সশনর ১২ নং আইশনর ধারা ১৭১ এর প্রবতস্থাপন।- উক্ত আইশনর ধারা ১৭১ এর 

পবরিশতথ বনম্নরূপ ধারা ১৭১ প্রবতস্থাবপত হইশি, র্থা:- 

 “১৭১। ছরর্োন ি দোছিনলর সময় ও আয়কর পছরন োধ।- (১) প্রনতযক করদোতোনক 

করছদবস বো ইেোর পূনব ি ছরর্োন ি দোছিল কছরনত েইনব।  

(২) করবদিস িা ইহার পূশি থ বরটান থ দাবেশলর ঘিশত্র ধারা ১৭৩ অনুর্ায়ী আয়কর 

পবরশ াধপূি থক বরটান থ দাবেল কবরশত হইশি। 

(৩) করবদিশসর পশর বরটান থ দাবেশলর ঘিশত্র ধারা ১৭৪ অনুর্ায়ী আয়কর 

পবরশ াধপূি থক বরটান থ দাবেল কবরশত হইশি।”। 
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 ৬২। ২০২৩ সশনর ১২ নং আইশনর ধারা ১৭৪ এর প্রবতস্থাপন।- উক্ত আইশনর ধারা ১৭৪ এর 

পবরিশতথ বনম্নরূপ ধারা ১৭৪ প্রবতস্থাবপত হইশি, র্থা:- 

 “১৭৪। করছদবস পরবতী সমনয় ছরর্োন ি দোছিনলর সক্ষনত্র কর পছরগণনো।- ধোরো 

১৬৬ অনু োয়ী ছরর্োন ি দোছিনলর বোধ্যবোধকতো রছেয়োনি এইরূপ সকোননো করদোতো করছদবনসর 

মনধ্য ছরর্োন ি দোছিনল ব্যর্ ি েইনল, এই আইননর অন্যোন্য ছবধোননর অধীন উদ্ভূত দোয় অক্ষুণ্ন 

রোছিয়ো ছনম্নবছণ িত ছনয়নম করদোতোর কর ছনধ িোছরত ও প্রনদয় েইনব,  র্ো:- 

ক =  ে + (ে - গ) ×   × ০.০২, স িোনন, 

ক =  সমোর্ প্রনদয় কনরর পছরমোণ; 

ে = করদোতো করছদবনসর মনধ্য ছরর্োন ি দোছিল কছরনল সমোর্ স ই পছরমোণ 

কর পছরন োধ কছরনতন সসই অংক, তনব এইনক্ষনত্র- 

(অ)  ঘকাশনা প্রকার কর অব্যাহবত প্রশর্াজু না হইশল ঘর্ইরূশপ কর 

পবরগণনা করা হইত ঘসইরূশপ কর পবরগণনা কবরশত হইশি; 

এবং 

(আ)  নূযনতম কর, সোরচোজি ও সরল সুদ ব্যতীত এই আইননর 

অধীন প্রন োজয বো ধো িকৃত অন্য ঘকাশনা জছরমোনো বো অংক 

ইেোর অন্তর্ভ িক্ত েইনব নো; 

গ =  উক্ত আয়িশষ থ করদাতা কতৃথক পবরশ াবধত অবগ্রম কর ও উৎশস কশরর 

সমবি; 

  =  ছনম্নবছণ িতরূনপ ছনধ িোছরত মোনসর সংখ্যো,  র্ো:- 

(অ)  করছদবস অছতক্রোন্ত েইবোর পর মোনসর সংখ্যো  োেো অনছধক 

২৪ (চছি ) েইনব;  

(আ)  সকোননো মোনসর িগ্োং ও পূণ ি মোস ছেসোনব গণ্য েইনব।”। 

 

 ৬৩। ২০২৩ সশনর ১২ নং আইশনর ধারা ১৭৫ এর প্রবতস্থাপন।- উক্ত আইশনর ধারা ১৭৫ এর 

পবরিশতথ বনম্নরূপ ধারা ১৭৫ প্রবতস্থাবপত হইশি, র্থা:- 

 “১৭৫। সোধোরণ ছরর্োন ি ও সংশ াবধত বরটান থ সংক্রান্ত বিশ ষ বিধানািবল।-(১) 

ধারা ১৭৬, ১৮২ ও ২১২ এর বিধানািবল অক্ষুণ্ন রাবেয়া, বনশম্নাক্ত বরটান থসমূহ সাধারণ বরটান থ 

িবলয়া গণ্য হইশি, র্থা:- 

(ক)  ধারা ১৭৬ এর উপ-ধারা (৩) অনুর্ায়ী ঘকাশনা সাধারণ 

বরটান থ; 

(ে)  ধোরো ১৮২ এর উপ-ধারা (১০) অনুসাশর দাবেলকৃত 

সংশ াবধত বরটান থ; 

(গ)  ধারা ২১২ এর উপ-ধোরো (৩) অনুসোনর সনোটি  জোছরর 

সপ্রছক্ষনত দাবেলকৃত বরটান থ। 

(২) কর ছদবনসর মনধ্য এই আইননর সকোননো ছবধোননর অধীন সংন োছধত ছরর্োন ি 

দোছিল কছরনল ধোরো ১৭৩ অনু োয়ী কর পছরন োধ কছরনত েইনব। 

(৩) করছদবস পরবতীকোনল এই আইননর সকোননো ছবধোননর অধীন সংন োছধত 

ছরর্োন ি দোছিল কছরনল, সংন োছধত ছরর্োনন ি এইরূপ সকোননো কর অব্যোেছত দোছব করো  োইনব 
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নো  োেো মূল ছরর্োনন ি দোছব করো েয় নোই এবং নূতন সকোননো কর অব্যোেছত দোছব করো েইনল 

উেো বোছতলপূব িক ছনয়ছমত েোনর করোনরোছপত েইনব। 

(৪) আছপল বো ট্রোইবুযনোনলর আনদন র ছিছিনত কর ছনধ িোরণকোনল ছরর্োন ি বো 

সংন োছধত ছরর্োন ি দোছিল করো  োইনব নো: 

তনব  তি র্োনক স , স ইনক্ষনত্র করদোতো সকোননো ছরর্োন ি দোছিল কনরন নোই 

সসইনক্ষনত্র আছপল বো ট্রোইবুযনোল কর্তিক প্রদি আনদন র ছিছিনত কর ছনধ িোরণকোনল, প্রন োজয 

সক্ষনত্র, ছরর্োন ি দোছিল করো  োইনব।”। 

 

 ৬৪। ২০২৩ সশনর ১২ নং আইশনর ধারা ১৭৬ এর সংশ াধন।- উক্ত আইশনর ধারা ১৭৬ 

এর- 

(ক)  উপ-ধারা (২) এ উবিবেত “করা হইশল,”  েগুবল ও কমার 

পর “পবরদ ী অবতবরক্ত কর কবম নাশরর পূি থানুশমাদনক্রশম” 

 েগুবল সবিশিব ত হইশি; 

(ে)  উপ-ধারা (৩) এ উবিবেত “এইরূপিোনব বোছতল বো অকো িকর 

বছলয়ো ছবনবচনো করো েইনব স ন উেো দোছিল করো েয় নোই” 

 ব্দগুছলর পছরবনতি “সাধারণ বরটান থ িবলয়া গণ্য হইশি” 

 েগুবল প্রবতস্থাবপত হইশি। 

 

 ৬৫। ২০২৩ সশনর ১২ নং আইশনর ধারা ১৭৭ এর সংশ াধন।- উক্ত আইশনর ধারা ১৭৭ এর- 

(ক)  উপ-ধারা (৩)- 

(অ)  এর দফা (ক) ও (ে) ঘত উবিবেত “১৫ (পনননরো)” 

সংখ্যা, িন্ধনী ও  েটির পবরিশতথ “২৫ (পঁবচ )” 

সংখ্যা, িন্ধনী ও  েটি প্রবতস্থাবপত হইশি; 

(আ)  এর প্রান্তঃবস্থত “;” ঘসবমশকালন এর পবরিশতথ “।” 

দাঁবি প্রবতস্থাবপত হইশি; 

(ে)  উপ-ধারা (৪) বিলুপ্ত হইশি। 

 

 ৬৬। ২০২৩ সশনর ১২ নং আইশনর ধারা ১৭৯ এর সংশ াধন।- উক্ত আইশনর ধারা ১৭৯ এর 

উপ-ধারা (১) এ উবিবেত “িা ১৭৬”  ে ও সংখ্যার পবরিশতথ “, ১৭৬ বো ২১২” কমো, সংখ্যোগুছল ও 

 ব্দটি প্রছতস্থোছপত েইনব। 

 

 ৬৭। ২০২৩ সশনর ১২ নং আইশনর ধারা ১৮০ এর সংশ াধন।- উক্ত আইশনর ধারা ১৮০ 

এর- 

(ক) উপ-ধারা (১) এর- 

(অ)  দফা (ে) এর প্রান্তঃবস্থত “:” ঘকালন এর পবরিশতথ 

“।” দাঁবি প্রবতস্থাবপত হইশি; 

 (আ)   তথাং  বিলুপ্ত হইশি; 

(ে)  উপ-ধারা (২)- 
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(অ)  এ উবিবেত “কবরশত পাবরশিন”  েগুবলর 

প্রান্তঃবস্থত “:” ঘকালন এর পবরিশতথ “।” দাঁবি 

প্রবতস্থাবপত হইশি; 

 (আ)  এর  তথাং  বিলুপ্ত হইশি; 

(গ)  উপ-ধারা (৫) বিলুপ্ত হইশি। 

 

 ৬৮। ২০২৩ সশনর ১২ নং আইশনর ধারা ১৮২ এর সংশ াধন।- উক্ত আইশনর ধারা ১৮২ 

এর- 

(ক)  উপ-ধারা ১৪ এর দফা (ে) এর উপ-দফা (আ) এর পবরিশতথ 

বনম্নরূপ উপ-দফা (আ) প্রবতস্থাবপত হইশি, র্থা:- 

“(আ)  সংবিি িৎসশর ব্যাংক ও ফাইন্যান্স ঘকাম্পাবন 

ব্যতীত অন্য ঘকাশনা উৎস হইশত সি থশমাট ৫ (পাঁচ) 

লিাবধক টাকার ঘকাশনা প্রকার ঋণ গ্রহশণর 

সমথ থশন ব্যাংক বিিরণী দাবেল করা হয় নাই;”;  

(ে)   উপ-ধারা (১৫) এর দফা (ঙ) এর পবরিশতথ বনম্নরূপ দফা (ঙ) 

প্রবতস্থাবপত হইশি, র্থা:- 

“(ঙ)  ঘর্ই করিশষ থ ঘকাশনা বরটান থ দাবেল করা হইয়াশছ 

ঘসই করিষ থ সমাপ্ত হইিার অনবধক ২ (দ্যই) 

করিশষ থর মশধ্য উক্ত বরটান থ উপ-ধারা (১) এর 

অধীন অবর্শটর বনবমত্ত বনি থাচন িা অনুশমাদন 

কবরশত হইশি;”। 

 

 ৬৯। ২০২৩ সশনর ১২ নং আইশনর ধারা ১৮৩ এর সংশ াধন।- উক্ত আইশনর ধারা ১৮৩ 

এর- 

(ক)  উপান্তটীকা “বরটাশন থর বিবত্তশত উপকর কবম নার কতৃথক কর 

বনধ থারণ” এর পবরিশতথ “উপকর কবম নার কতৃথক কর 

বনধ থারণ” উপান্তটীকাটি প্রবতস্থাবপত হইশি; 

(ে)  উপ-ধারা (১) এর পবরিশতথ বনম্নরূপ উপ-ধারা (১) প্রবতস্থাবপত 

হইশি, র্থা:- 

“(১)  উপকর কছম নোর, এই ধোরোর অধীন, সংছিষ্ট 

ছরর্োন ি, দছললোছদ বো এই আইননর অন্য সকোননো 

ছবধোন অনু োয়ী ছনম্নবছণ িত সক্ষত্রসমূনে প্রনদয় 

আয়কর ছনধ িোরণ কছরনত পোছরনবন,  র্ো:- 

(ক)  সকোননো ব্যছক্ত কর্তিক দোছিলকৃত সকোননো 

ছরর্োন ি বো সংন োছধত ছরর্োন ি ধোরো ১৭৫ 

এর অধীন সাধারণ বরটান থ বহসাশি গণ্য 

হইশল; বো 



 25 

(ি)  সকোননো ব্যছক্ত ধোরো ১৮২ এর উপ-ধোরো 

(১২) অনু োয়ী কর ছনধ িোরনণর স োগ্য 

হইশল; িা 

(গ)  ঘকাশনা ব্যবক্ত ধারা ২১২ িা ২১৩ 

অনুর্ায়ী কর বনধ থারশণর ঘর্াগ্য হইশল; বো  

( )  ঘকাশনা ব্যবক্ত এই আইননর সকোননো 

ছবধোন অনু োয়ী আয়কর পছরন োনধর 

স োগ্য হইশল।”। 

 

 ৭০। ২০২৩ সশনর ১২ নং আইশনর ধারা ১৯৭ এর সংশ াধন।- উক্ত আইশনর ধারা ১৯৭ এর 

উপ-ধারা (১) এর পবরিশতথ বনম্নরূপ উপ-ধারা (১) প্রবতস্থাবপত হইশি, র্থা:- 

 “(১) উপ-ধোরো (২) ও (৩) এর ছবধোন সোনপনক্ষ, ছনম্নরূপ সময়োদ উিীণ ি েইবোর পূনব ি 

কর ছনধ িোরণ বো ছরর্োন ি প্রনসস সম্পি কছরনত েইনব,  র্ো:-  

(ক) ধারা ১৮১ অনুসাশর বরটান থ প্রশসশসর ঘিশত্র ঘর্ই করিশষ থ 

বরটান থ দাবেল করা হইয়াশছ উক্ত করিষ থ ঘ ষ হইিার পরিতী 

২ (দ্যই) করিষ থ;  

(ি) ঘর্ই করিশষ থ ধারা ১৮২ এর উপ-ধারা (১) অনুসাশর ঘকাশনা 

বরটান থ অবর্শটর জন্য বনি থাচন করা হইয়াশছ ঘসই করিষ থ ঘ ষ 

হইিার পরিতী ২ (দ্যই) করিষ থ; 

(গ)  ঘর্ই করিশষ থ ঘকাশনা বরটান থ সাধারণ বরটান থ বহসাশি গণ্য 

হইয়াশছ উক্ত করিষ থ ঘ ষ হইিার পরিতী ১ (এক) করিষ থ;  

( ) ধোরো ২৩৫ এর অধীন প্রণীত কর ছনধ িোরনণর সক্ষনত্র স  সংছিষ্ট 

করবনে ি উক্ত আয় প্রর্মবোর ছনরূপণন োগ্য েইয়োনি উেো ঘ ষ 

হইিার পরিতী ৩ (ছতন) করিষ থ ।”। 

 

 ৭১। ২০২৩ সশনর ১২ নং আইশনর ধারা ১৯৮ এর সংশ াধন।- উক্ত আইশনর ধারা ১৯৮ এর 

দফা (১) এর উপ-দফা (ঈ) এর পবরিশতথ বনম্নরূপ উপ-দফা (ঈ) প্রবতস্থাবপত হইশি, র্থা:- 

“(ঈ)  পবরদ ী অবতবরক্ত কর কবম নার িা উপকর কবম নার িা উপকর 

কবম নাশরর অনুমবত সাশপশি কর পবরদ থক;”। 

 

 ৭২। ২০২৩ সশনর ১২ নং আইশনর ধারা ২৬৪ এর সংশ াধন।- উক্ত আইশনর ধারা ২৬৪ এর 

উপ-ধারা (৩) এর দফা ৪৩ এর প্রান্তঃবস্থত “।” দাঁবির পবরিশতথ “;” ঘসবমশকালন প্রবতস্থাবপত হইশি 

এিং অতঃপর বনম্নরূপ নূতন দ্যটি দফা সংশর্াবজত হইশি, র্থা:- 

“৪৪.  সেোনর্ল, সরস্টুনরন্ট, সমোনর্ল, হাসপাতাল, বিবনক, র্ায়াগনবস্টক 

ঘসন্টারসমূশহর লাইশসন্স প্রাবপ্ত ও নিায়নকাশল; 

৪৫.  কবমউবনটি ঘসন্টার, কনশিন ন হল িা সমজাতীয় ঘকাশনা ঘসিা 

গ্রহণকাশল;”। 
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 ৭৩। ২০২৩ সশনর ১২ নং আইশনর ধারা ২৬৫ এর সংশ াধন।- উক্ত আইশনর ধারা ২৬৫ এর 

উপ-ধারা (২) এ উবিবেত “৫ (পাঁচ) হাজার র্োকো এবং অনছধক ২০ (বি ) হাজার” সংখ্যাগুবল, 

িন্ধনীগুবল ও  েগুবলর পবরিশতথ “২০ (বি ) হাজার র্োকো এবং অনছধক ৫০ (পঞ্চো ) হাজার” 

সংখ্যাগুবল, িন্ধনীগুবল ও  েগুবল প্রবতস্থাবপত হইশি। 

 

 ৭৪। ২০২৩ সশনর ১২ নং আইশনর ধারা ২৭০ এর সংশ াধন।- উক্ত আইশনর ধারা ২৭০ এ 

উবিবেত “িা ১৮৩”  ে ও সংখ্যার পবরিশতথ “, ১৮৩ িা ২১২” কমা, সংখ্যাগুবল ও  েটি 

প্রবতস্থাবপত হইশি। 

 

 ৭৫। ২০২৩ সশনর ১২ নং আইশনর ধারা ২৭১ এর সংশ াধন।- উক্ত আইশনর ধারা ২৭১ এ 

উবিবেত “ধোরো ১৭৩ এর আবশ্যকতো অনু োয়ী কর”  েগুবল ও সংখ্যার পবরিশতথ “স্বীকৃত করদায়” 

 েগুবল প্রবতস্থাবপত হইশি। 

 

 ৭৬। ২০২৩ সশনর ১২ নং আইশনর ধারা ২৮৫ এর সংশ াধন।- উক্ত আইশনর ধারা ২৮৫ এর 

উপ-ধারা (৪) এর পবরিশতথ বনম্নরূপ উপ-ধারা (৪) প্রবতস্থাবপত হইশি, র্থা:-  

 “(৪) উপ-ধোরো (১) এর অধীন সকোননো আনবদন ছবনবছচত েইনব নো,  ছদ নো- 

(ক)  আনবদননর সছেত ২০০ (দ্যই ত) র্োকো ছফ প্রদোন করো েয়; 

এবং 

(ি)  স্বীকৃত করদোয় পছরন োধ করো েয়।”। 

 

 ৭৭। ২০২৩ সশনর ১২ নং আইশনর ধারা ২৮৬ এর সংশ াধন।- উক্ত আইশনর ধারা ২৮৬ এর 

উপ-ধারা (৫) এর সারণীর (২) নং কলাশম উবিবেত “ধোরো ১৭৩ এর অধীন সকোননো কর”  েগুবল ও 

সংখ্যার পবরিশতথ “স্বীকৃত করদায়”  েগুবল প্রবতস্থাবপত হইশি। 

 

 ৭৮। ২০২৩ সশনর ১২ নং আইশনর ধারা ২৯১ এর সংশ াধন।- উক্ত আইশনর ধারা ২৯১ এর 

উপ-ধারা (২) এ উবিবেত “ধোরো ১৭৩ অনুসোনর পছরন োধন োগ্য কনরর”  েগুবল ও সংখ্যার পবরিশতথ 

“স্বীকৃত করদাশয়র”  েগুবল প্রবতস্থাবপত হইশি। 

 

 ৭৯। ২০২৩ সশনর ১২ নং আইশনর ধারা ২৯৩ এর সংশ াধন।- উক্ত আইশনর ধারা ২৯৩ এর 

উপ-ধারা (১) এর- 

(ক)   তথাং  (ে) ঘত উবিবেত “ধোরো ১৭৩ এর অধীন পছরন োধন োগ্য 

কনরর”  েগুবল ও সংখ্যার পবরিশতথ “স্বীকৃত করদাশয়র”  েগুবল 

প্রবতস্থাবপত হইশি। 

(ে)   তথাং  (গ) ঘত উবিবেত “ধোরো ১৭৩ এর অধীন পছরন োধ্য কনরর” 

 েগুবল ও সংখ্যার পবরিশতথ “স্বীকৃত করদাশয়র”  েগুবল প্রবতস্থাবপত 

হইশি। 
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 ৮০। ২০২৩ সশনর ১২ নং আইশনর ধারা ২৯৮ এর সংশ াধন।- উক্ত আইশনর ধারা ২৯৮ এর 

উপ-ধারা (৫) এ উবিবেত “ধোরো ১৭৩ এর অধীন প্রনদয় কর”  েগুবল ও সংখ্যার পবরিশতথ “স্বীকৃত 

করদায়”  েগুবল প্রবতস্থাবপত হইশি। 

 

 ৮১। ২০২৩ সশনর ১২ নং আইশনর ধারা ৩৩৪ এর প্রবতস্থাপন।- উক্ত আইশনর ধারা ৩৩৪ 

এর পবরিশতথ বনম্নরূপ ধারা ৩৩৪ প্রবতস্থাবপত হইশি, র্থা:- 

 “৩৩৪। সময়সীমো বৃছদ্ধ বো তোমোছদ প্রমোজিননর ক্ষমতো।- এই আইননর অন্য সকোননো 

ছবধোনন  োেো ছকছুই র্োকুক নো সকন,- 

(ক)  ঘিার্ থ, আশদ  িারা, করবদিস অনবধক ১ (এক) মাস বৃবদ্ধ 

কবরশত পাবরশি;  

(ে)  স ইনক্ষনত্র মেোমোরী, অছতমোরী, দদব দ্যছব িপোক ও যুদ্ধকোলীন 

সময় ছবদ্যমোন বছলয়ো সরকোনরর সঘোেণো বো আনদ  রছেয়োনি 

সসইনক্ষনত্র সবোর্ ি, জনস্বোনর্ ি, সরকোনরর পূব িোনুনমোদনক্রনম, 

আনদ  জোছরর মোধ্যনম, এই আইননর সকোননো ছবধোন 

পছরপোলননর সময়সীমো প্রমোজিন কছরনত পোছরনব বো 

পছরপোলননর সময়সীমো বৃছদ্ধ কছরনত পোছরনব।”। 

 

 ৮২। ২০২৩ সশনর ১২ নং আইশনর প্রথম তফবসশলর সংশ াধন।- উক্ত আইশনর প্রথম 

তফবসশলর- 

(ক)  অং  ১ এর অনুশেদ (১) এর- 

(অ)  উপ-অনুশেদ (২) এর পর বনম্নরূপ নূতন উপ-অনুশেদ (২ক) 

সবিশিব ত হইশি, র্থা:- 

“(২ক)  স ইনক্ষনত্র স্থোপনো, বোছড় অর্বো সফ্ল্োর সেস 

িাবণবজুক উশেশশ্য বনবম থত হইয়াশছ, ঘসইশিশত্র 

উপ-অনুনেদ (১) এ উছিছিত করেোর ১০০% 

(এক ত  তাং ) অছধক েইনব।”; 

 (আ)  উপ-অনুশেদ (৩)- 

(১)  এ উবিবেত “১০০% (এক ত  তাং )” সংখ্যা, 

বচহ্ন, িন্ধনী ও  েগুবলর পবরিশতথ “১৫০% 

(এক ত পঞ্চো   তাং )” সংখ্যা, বচহ্ন, িন্ধনী ও 

 েগুবল প্রবতস্থাবপত হইশি; 

(২)  এর দফা (ে) ঘত উবিবেত “১৭১” সংখ্যাটির 

পবরিশতথ “১৭২” সংখ্যাটি প্রবতস্থাবপত হইশি; 

(৩)  এর দফা (গ) এর প্রান্তঃবস্থত “।” দাঁবির পবরিশতথ 

“;” ঘসবমশকালন প্রবতস্থাবপত হইশি এিং অতঃপর 

বনম্নরূপ নূতন দফা ( ) ও (ঙ) সংশর্াবজত হইশি, 

র্থা:- 
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“( )  এই আইশনর ধারা ২০০ এর অধীন 

ঘকাশনা কার্ থক্রম গ্রহণ করা হইয়াশছ এিং 

উহা চলমান রবহয়াশছ; িা 

(ঙ)  এই আইশনর অধীন করফাঁবক সংক্রান্ত 

ঘকাশনা কার্ থক্রম চলমান রবহয়াশছ।”; 

(ে)  অং  ১ এর অনুশেদ ২ বিলুপ্ত হইশি; 

(গ)  অং  - ২ এর পর বনম্নরূপ নূতন অং  ৩ সংশর্াবজত হইশি, র্থা:- 

“অং  ৩ 

 

অপ্রদব থত পবরসম্পদ প্রদ িন 

 

 অপ্রদব থত পবরসম্পদ প্রদ থশন বিশ ষ ব্যিস্থা।- (১) আয়কর আইন, ২০২৩ িা অন্য ঘকাশনা 

আইশন র্াহা বকছুই থাকুক না ঘকন, আয়কর কতৃথপিসহ অন্য ঘকাশনা সংবিবধিদ্ধ সরকাবর কতৃথপি 

ঘকাশনা ব্যবক্তর ঘকাশনা পবরসম্পদ অজথশনর উৎশসর বিষশয় ঘকাশনা প্রশ্ন উত্থাপন কবরশত পাবরশি না, 

র্বদ উক্ত ব্যবক্ত ১, জুলাই ২০২৪ হইশত ৩০ জুন, ২০২৫ তাবরশের মশধ্য (উিয় বদন অন্তর্ভ থক্ত) ২০২৪-

২০২৫ করিশষ থর বরটান থ িা সংশ াবধত বরটান থ দাবেশলর পূশি থ বনম্নিবণ থত সারণীসমূশহ উবিবেত হাশর 

কর পবরশ াধপূি থক ২০২৪-২০২৫ করিশষ থর বরটাশন থ উক্তরূপ অপ্রদব থত পবরসম্পদ প্রদ থন কশরন, 

র্থা:- 

সারণী-১ 

 

ক্রছমক 

নং 
অবস্থোন 

স্থোপনো, বোছড়, 

ফ্ল্যোর্, 

অযোপোর্ িনমন্ট 

অর্বো সফ্ল্োর 

সেনসর করেোর 

ভূছমর করেোর 

(১) (২) (৩) (৪) 

১। ঢোকো সজলোর গুল োন র্োনো, বনোনী র্োনো, মছতছঝল 

র্োনো, সতজগাঁও র্োনো, ধোনমছে র্োনো, ওয়োরী র্োনো, 

সতজগাঁও ছ েোঞ্চল র্োনো,  োেবোগ র্োনো, রমনো র্োনো, 

পল্টন র্োনো, কোফরুল র্োনো, ছনউমোনকির্ র্োনো ও 

কলোবোগোন র্োনোর অন্তগ িত সকল সমৌজো 

প্রছত বগ ি ছমর্োনর 

৬০০০ (িয় 

েোজোর) র্োকো 

প্রছত বগ ি 

ছমর্োনর 

১৫০০০ 

(পনননরো 

েোজোর) র্োকো 

২। ঢোকো সজলোর বং োল র্োনো, সমোেোম্মদপুর র্োনো, 

সূত্রোপুর র্োনো,  োত্রোবোড়ী র্োনো, উিরো মনর্ল র্োনো, 

কযোন্টননমন্ট র্োনো, চকবোজোর র্োনো, সকোনতোয়োছল 

র্োনো, লোলবোগ র্োনো, ছিলগাঁও র্োনো, শ্যোমপুর র্োনো, 

 োেজোেোনপুর র্োনো, ছমরপুর মনর্ল র্োনো, দোরুস 

সোলোম র্োনো, দছক্ষণিোন র্োনো, উিরিোন র্োনো, তুরোগ 

র্োনো,  োে আলী র্োনো, সবুজবোগ র্োনো, কদমতলী 

প্রছত বগ ি ছমর্োনর 

৩৫০০ (ছতন 

েোজোর পাঁচ ত) 

র্োকো 

প্রছত বগ ি 

ছমর্োনর 

১০০০০ (দ  

েোজোর) র্োকো 
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র্োনো, কোমরোিীরচর র্োনো, েোজোরীবোগ র্োনো, সর্মরো 

র্োনো, আদোবর র্োনো, সগেোছরয়ো র্োনো, ছিলনক্ষত 

র্োনো,  ছবমোনবন্দর র্োনো, উিরো পছিম র্োনো, মুগদো 

র্োনো, রূপনগর র্োনো, িোেোননর্ক র্োনো, বোড্ডো র্োনো, 

পিবী র্োনো ও িোর্োরো র্োনো; চট্টিোম সজলোর খুল ী 

র্োনো, পাঁচলোই  র্োনো, পোেোড়তলী র্োনো, েোছল ের 

র্োনো ও সকোনতোয়োলী র্োনো; নোরোয়ণগে সজলোর সদর 

র্োনো, সসোনোরগাঁও র্োনো, ফতুিো র্োনো, ছসছদ্ধরগে র্োনো 

ও বন্দর র্োনো এবং গোজীপুর সজলোর সদর র্োনোর 

অন্তগ িত সকল সমৌজো  

৩। ঢোকো সজলোর সদোেোর, নবোবগে, সকরোণীগে, সোিোর 

ও ধোমরোই উপনজলো; চট্টিোম সজলোর আকবর  োে 

র্োনো, ইছপনজর্ র্োনো, কণ িফুলী র্োনো, চকবোজোর র্োনো, 

চোন্দগাঁও র্োনো, র্বলমুছরং র্োনো, পনতিো র্োনো, বন্দর 

র্োনো, বোকছলয়ো র্োনো, বোনয়ছজদ সবোস্তোছম র্োনো ও 

সদরঘোর্ র্োনো; গোজীপুর সজলোর জয়নদবপুর র্োনো, 

কোলীগে র্োনো, বোসন র্োনো, সকোনোবোড়ী র্োনো, গোিো 

র্োনো, র্িী পূব ি র্োনো ও র্িী পছিম র্োনো এবং 

নোরোয়ণগে সজলোর রূপগে র্োনো ও আড়োইেোজোর 

উপনজলোর অন্তগ িত সকল সমৌজো 

প্রছত বগ ি ছমর্োনর 

১৫০০ (এক 

েোজোর পাঁচ ত) 

র্োকো 

প্রছত বগ ি 

ছমর্োনর 

৩০০০ (ছতন 

েোজোর) র্োকো 

৪। ক্রবমক নং ১ হইশত ৩ এর অন্তগ িত ননে ছকন্তু ঢোকো 

দছক্ষণ, ঢোকো উির, চট্টিোম, নোরোয়ণগে ও গোজীপুর 

ছসটি কনপ িোনর ন ব্যতীত অন্যোন্য ছসটি কনপ িোনর ন ও 

অন্য সকোননো উিয়ন কর্তিপক্ষ এবং সজলো সদনর 

অবছস্থত সকল সপৌরসিোর অন্তগ িত সকল সমৌজো 

প্রছত বগ ি ছমর্োনর 

১০০০ (এক 

েোজোর) র্োকো 

প্রছত বগ ি 

ছমর্োনর ২০০০ 

(দ্যই েোজোর) 

র্োকো 

৫। ক্রবমক নং ১ হইশত ৪ এর অন্তগ িত ননে এইরূপ অন্য 

স নকোননো সপৌরসিোর অন্তগ িত সকল সমৌজো 

প্রছত বগ ি ছমর্োনর 

৮৫০ (আর্  ত 

পঞ্চো ) র্োকো 

প্রছত বগ ি 

ছমর্োনর ১০০০ 

(এক েোজোর) 

র্োকো 

৬। ক্রবমক নং ১ হইশত ৫ এর অন্তগ িত ননে এইরূপ অন্য 

স নকোননো এলোকোর সকল সমৌজো 

প্রছত বগ ি ছমর্োনর 

৫০০ (পাঁচ  ত) 

র্োকো 

প্রছত বগ ি 

ছমর্োনর ৩০০ 

(বতন ত) 

র্োকো 

 

সারণী-২ 

 

ক্রবমক 

নং 
পবরসম্পশদর িণ থনা করহার 
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(১) (২) (৩) 

১। ছসছকউছরটিজ, নগদ, ব্যোংনক গছেত অর্ ি, আছর্ িক 

ছস্কম ও ইনস্ট্রুনমন্ট (financial schemes and 

instruments), সকল প্রকোর ছর্নপোছজর্ বো সসছিং 

ছর্নপোছজর্ 

সমোর্ পছরসম্পনদর ১৫% 

(পশনশরা  তোং ) 

২। সারণী-২ এর ক্রবমক নং ১ এিং সারণী-১ এ 

উবিবেত হয় নাই এইরূপ ঘর্শকাশনা প্রকাশরর 

পবরসম্পশদর ঘিশত্র  

পবরসম্পশদর ন্যায্য িাজার মূশল্যর 

১৫% (পশনশরা  তোং ) 

 

(২)  এই অনুশেশদর অধীন কর পবরশ াশধর ঘিশত্র- 

(ক)  ২০২২-২০২৩ আয়িষ থ ও উহার পূশি থর আয়িষ থসমূশহর অপ্রদব থত 

পবরসম্পদ প্রদ থন করা র্াইশি; 

(ে)  ২০২৪-২০২৫ করিশষ থর জন্য দাবেলকৃত বরটাশন থর সম্পদ বিিরণী িা, 

প্রশর্াজু ঘিশত্র, বরটাশন থর সবহত দাবেলকৃত পবরসম্পদ ও দাশয়র 

বিবৃবতশত িা বস্থবতপশত্র পবরসম্পদ প্রদ থন কবরশত হইশি;   

(গ)  সারণী-১ এর (৩) নং কলাশম উবিবেত করহার ১০০% (এক ত 

 তাং ) অবধক হইশি র্বদ উক্তরূপ স্থোপনো, বোছড় অর্বো সফ্ল্োর সেস 

িাবণবজুক উশেশশ্য বনবম থত হয়;  

( )  এই অনুশেশদর অধীন পবরশ াবধত কর ২০২৫-২০২৬ করিশষ থ 

প্রশর্াজুতা অনুর্ায়ী বনট পবরসম্পদ হইশত িাদ র্াইশি; 

(ঙ)  স্থোপনো, বোছড়, ফ্ল্যোর্, অযোপোর্ িনমন্ট অর্বো সফ্ল্োর সেনসর ঘিশত্র 

পৃথকিাশি িবন এিং ভূবমর জন্য প্রশর্াজু কর পবরশ াধ কবরশত 

হইশি;  

(চ)  প্রশদয় কর ঘকিল এ-চালান এর মাধ্যশম পবরশ াধ কবরশত হইশি; 

(ছ)  প্রদব থত পবরসম্পশদর বিপরীশত সারণী-১ ও সারণী-২ ঘমাতাশিক 

পবরগবণত কর ব্যতীত অন্য ঘকাশনা প্রকাশরর জবরমানা িা সারচাজথ িা 

অন্য ঘকাশনা অংক প্রশদয় হইশি না এিং ধারা ১৭৪ অনুর্ায়ী কর 

উক্তরূশপ পবরগবণত কশরর সবহত প্রশদয় হইশি না;  

(জ)  দফা (১) এর সারণী-১ এ উবিবেত পবরসম্পদ প্রদব থত হইশল 

পরিতীকাশল উক্ত পবরসম্পশদর বিপরীশত এই আইশনর তৃতীয় 

তফবসশলর অধীন ঘকাশনা প্রকাশরর অিচয় িা অুাশমাট থাইশজ ন দাবি 

করা র্াইশি না। 

(৩)  বনম্নিবণ থত ঘিত্রসমূশহ এই অনুশেশদর অধীন কর পবরশ াধ করা র্াইশি না, র্থা:- 

(ক) এই আইশনর অধীন কর ফাঁবকর ঘকাশনা কার্ থধারা চলমান থাবকশল ; িা  

(ে)  এই আইশনর অধীন ধারা ২০০ এর অধীন ঘকাশনা কার্ থক্রম গ্রহণ করা 

হইশল এিং উহা চলমান থাবকশল; িা  

(গ)  এই আইনসহ অন্য ঘকাশনা আইশনর অধীন ঘফৌজদারী ঘকাশনা কার্ থধারা 

চলমান থাবকশল।”। 
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 ৮৩। ২০২৩ সশনর ১২ নং আইশনর চতুথ থ তফবসশলর সংশ াধন।- উক্ত আইশনর চতুথ থ 

তফবসশলর- 

(ক)  অনুশেদ ২ এর পবরিশতথ বনম্নরূপ অনুশেদ ২ প্রবতস্থাবপত হইশি, র্থা:- 

 “২। জীবন ছবমো ব্যবসোর মুনোফো ও লোি গণনো।- সপন ন 

এবং অযোনুইটি ব্যবসো ব্যতীত, জীবন ছবমো ব্যবসোর মুনোফো ও লোি 

ছনম্নবছণ িতিোনব পছরগছণত েইনব,  র্ো:- 

ক ও ি- এই দ্যইনয়র মনধ্য স টি অছধক, স িোনন, 

ক =  র্ - ঠ, স িোনন, 

র্ =  সংছিষ্ট আয়বনে ির সব িনমোর্ বছেঃস্থ 

প্রোছপ্ত;   

ঠ =  সংছিষ্ট আয়বনে ির সকল অনুনমোছদত 

ব্যবস্থোপনো ব্যয় র্াহা ত + থ + দ +ধ 

বনয়শম পবরগবণত অংকনক অছতক্রম 

কছরনত পোছরনব নো, স িোনন, 

ত = একক ছপ্রছময়োনমর জীবন ছবমো 

পছলছসর সক্ষনত্র, সংছিষ্ট 

আয়বনে ি প্রোপ্ত ছপ্রছময়োনমর 

৭.৫% (সাত দ বমক পাঁচ 

 তাং ); 

থ =  প্রর্ম বৎসনর বোছে িক 

ছপ্রছময়োনমর সংখ্যো ১২ 

(বোনরো) টির কম এইরূপ 

অন্যোন্য জীবন ছবমো পছলছসর 

সক্ষনত্র অর্বো ১২ (িাশরা) 

বৎসনরর কম সময়ব্যোপী 

বোছে িক ছপ্রছময়োম 

পছরন োধন োগ্য এইরূপ জীবন 

ছবমো পছলছসর সক্ষনত্র এইরূপ 

প্রছতটি প্রর্ম বৎসনরর 

ছপ্রছময়োম বো সংছিষ্ট প্রছতটি 

আয়বনে ির প্রোপ্ত ছপ্রছময়োনমর 

৭.৫% (সাত দ বমক পাঁচ 

 তাং ); 

দ =  অন্যোন্য সকল জীবন ছবমো 

পছলছসর সক্ষনত্র, সংছিষ্ট 

আয়বনে ি প্রোপ্ত প্রর্ম বৎসনরর 
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ছপ্রছময়োনমর ৯০% (নিই 

 তাং ); 

ধ = সংছিষ্ট আয়বনে ি প্রোপ্ত সকল 

নবোয়নকৃত ছপ্রছময়োনমর ১২% 

(িাশরা  তাং ); 

ি =  (প - ফ + ি + ি) ÷ ম, ঘর্োশন,   

প =   ছনম্নবছণ িত ছতনটি ছবকনের স টি প্রন োজয 

েয়,  র্ো:- 

(অ)   স ই করবনে ির কর ছনধ িোরণ 

েইনব সসই করবনে ির জন্য 

অযোকচুযয়োছরয়োল িযোলুনয় ন 

েইনত প্রোপ্ত উদ্বৃি বো ঘোর্ছত; 

বো  

(আ)  স ইনক্ষনত্র (অ) অনু োয়ী উদ্বৃি 

বো ঘোর্ছত ছনধ িোরণ সম্ভব ননে, 

সসইনক্ষনত্র ছবনবচয করবনে ির 

অব্যবছেত পূব িবতী বৎসনরর 

জন্য অযোকচুযয়োছরয়োল 

িযোলুনয় ন েইনত প্রোপ্ত উদ্বৃি 

বো ঘোর্ছত; বো  

(ই)   স ইনক্ষনত্র (অ) বো (আ) 

অনু োয়ী উদ্বৃি বো ঘোর্ছত 

ছনধ িোরণ সম্ভব ননে, সসইনক্ষনত্র 

সব িন ে আন্তঃমূল্যোয়নকোনলর 

(intervaluation period) 

জন্য অযোকচুযয়োছরয়োল 

িযোলুনয় ন েইনত প্রোপ্ত উদ্বৃি 

বো ঘোর্ছত;  

ফ =  স ই করবনে ির কর ছনধ িোরণ করো েইনব 

সসই করবনে ির জন্য ছবনবচয 

অযোকচুযয়োছরয়োল িযোলুনয় ননর মনধ্য 

অন্তর্ভ িক্ত পূব িবতী সমনয়র আনীত 

(brought forward) উদ্বৃি বো 

ঘোর্ছত;  

ব =  উদ্বৃি বো ঘোর্ছত সংছিষ্ট সমনয় সকোননো 

অন্তবতীকোলীন বো চূড়োন্ত (interim or 

terminal) সবোনোস, উেো স ই প্রকোনরর 
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েউক নো সকন, পছরন োধ করো েইনল 

উক্তরূপ অংক; 

ি =  উদ্বৃি বো ঘোর্ছত সংছিষ্ট সমনয় ধোরো ৪৯-

৫৫ এর ছবধোনোবছলর অধীন 

অননুনমোদনন োগ্য ছবনয়োজননর সমছষ্ট; 

ম =  ১ (এক), বো স ইনক্ষনত্র 

আন্তঃমূল্যোয়নকোল একোছধক বৎসনরর 

েয় এবং প পছরগণনোয় গৃেীত েয় 

সসইনক্ষনত্র আন্তঃমূল্যোয়নকোনলর 

িৎসরসমূশহর সমবি।”; 

(ে) অনুশেদ ৬ এর উপ-অনুশেদ (২) এর পবরিশতথ বনম্নরূপ উপ-অনুশেদ 

(২) প্রবতস্থাবপত হইশি, র্থা:- 

“(২) ঘকাশনা িৎসশর ব্যবতক্রমী িবত বমটাইশত ঘকাশনা ঘকাম্পাবন র 

পবরমাণ অথ থ উপ-অনুনেদ (১) এর অধীন ছনরূছপত মুনোফোর ছস্থছত 

েইনত বিশয়াজন কবরশত পাবরশি, ঘর্োশন,-  

র =  উক্ত িৎসশর ঘকাশনা ঘকাম্পাবনর বপ্রবময়াম উদ্ভূত আশয়র 

অনবধক ১০% (দ   তাং )।”। 

 

 ৮৪। ২০২৩ সশনর ১২ নং আইশনর পঞ্চম তফবসশলর অং  ১ এর সংশ াধন।- উক্ত আইশনর 

পঞ্চম তফবসশলর অং  ১ এর অনুশেদ ৩ বিলুপ্ত হইশি। 

 

 ৮৫। ২০২৩ সশনর ১২ নং আইশনর ষষ্ঠ তফবসশলর সংশ াধন।- উক্ত আইশনর ষষ্ঠ 

তফবসশলর- 

(ক)  ব শরানাশম উবিবেত “ধারা ৭৬”  ে ও সংখ্যার পর “, ৭৭ 

ও ৭৮” কমা, সংখ্যাগুবল ও  ে সবিশিব ত হইশি; 

(ে)  অং  ১ এর- 

(অ)  দফা (১২) এর পবরিশতথ বনম্নরূপ দফা (১২) 

প্রবতস্থাবপত হইশি, র্থা:- 

“(১২)  ঘর্শকাশনা দান িা অনুদান র্বদ উহা- 

(ক)  ধমীয় প্রবতষ্ঠান িা কর 

কবম নার কতৃথক অনুশমাবদত 

দাতব্য উশেশ্য পবরচাবলত 

ঘকাশনা প্রবতষ্ঠান কতৃথক গৃহীত 

হয় এিং ধমীয় িা দাতব্য 

উশেশশ্য ব্যবয়ত হয়; িা  

(ে)  এনবজও বিষয়ক বুুশরা কতৃথক 

অনুশমাবদত ঘকাশনা ব্যবক্ত 

কতৃথক গৃহীত হয়;”; 
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(আ)  দফা (১৩) এর পবরিশতথ বনম্নরূপ দফা (১৩) 

প্রবতস্থাবপত হইশি, র্থা:- 

“(১৩)  ছনম্নবছণ িত  তি পছরপোলন সোনপনক্ষ 

মোইনক্রোনক্রছর্র্ সরগুনলর্রী কর্তিপক্ষ 

কর্তিক ছনবছন্ধত সকোননো সিোর ক্ষুদ্রঋণ 

কার্ থক্রম পছরচোলনো েইনত উদ্ভূত সোছিিস 

চোজি: 

(ক)  আইন িারা বনধ থাবরত 

ঘিত্রসমূহ ব্যতীত উক্তরূপ 

সাবিথস চাজথ সকবল 

মোইনক্রোনক্রছর্র্ ছেসোনব 

আবছতিত েইনত েইনব; এবং  

(ি)  মোইনক্রোনক্রছর্র্ সরগুনলর্রী 

কর্তিপক্ষ কর্তিক ছনবছন্ধত 

উক্তরূপ সিো সকবল ক্ষুদ্রঋণ 

কার্ থক্রম পছরচোলনো ব্যতীত 

অন্য সকোননো কো িক্রনম সম্পৃক্ত 

েইনত পোছরনব নো; 

(গ) উপ-দফো (ি) সত বছণ িত  তি 

করবে ি ২০২৬-২০২৭ েইনত 

প্রন োজয েইনব;  

(ঘ)  ঘকাশনা করিশষ থ  তটুকু 

অনোবছতিত েইনব সকবল 

ততটুকুই করন োগ্য েইনব; 

 ব্যোখ্যো।- এই দফোর উনেশ্যপূরণকনে, 

“সোছি িস চোজি” অর্ ি সবসরকোছর সংস্থোর 

ক্ষুদ্রঋণ কার্ থক্রশমর অধীন ঋণকৃত অনর্ ির 

জন্য ঋণ িেীতো কর্তিক পছরন োধকৃত বো 

প্রনদয় স নকোননো আছর্ িক চোজি বো সুদ বো 

মুনোফোর স য়োর, স  নোনমই অছিছেত 

েউক নো সকননো;”;  

(ই)  দফা (১৫) এর পবরিশতথ বনম্নরূপ দফা (১৫) 

প্রবতস্থাবপত হইশি, র্থা:- 

“(১৫)  ট্রাশস্টর সুবিধাশিাগী িা তহবিশলর 

অং গ্রহণকারী কতৃথক ট্রাস্ট িা তহবিশলর 

আশয়র অং  ছেসোনব প্রোপ্ত আনয়র অং  

 োেোর উপর উক্ত ট্রাস্ট িা তহবিল কর্তিক 

কর পছরন োধ করো েইয়োনি;”; 
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(ঈ)  দফা (২১) এর পবরিশতথ বনম্নরূপ দফা (২১) 

প্রবতস্থাবপত হইশি, র্থা:- 

“(২১) ১ জুলোই, ২০২৪ েইনত ৩০ জুন, ২০২৭ 

প িন্ত ছনম্নবছণ িত সকোননো ব্যবসো েইনত 

উদ্ভূত ঘকাশনা ছনবোসী ব্যছক্ত বো অছনবোসী 

বোংলোনদছ  স্বািাবিক ব্যছক্তর আয়, 

 র্ো:- 

(ক)  এআই ঘিজড  সবলউ ন 

ঘর্শিলপশমন্ট (AI based 

solution 

development); 

(ে)  ব্লকশচইন ঘিজড  সবলউ ন 

ঘর্শিলপশমন্ট (blockchain 

based solution 

development); 

(গ)  সরোনবোটিক্স প্রনসস 

আউর্নসোছস িং (robotics 

process outsourcing); 

( )  সফটওয়ুার অুাজ আ সাবিথস 

(software as a 

service); 

(ঙ)  সোইবোর ছসছকউছরটি সোছিিস 

(cyber security 

service); 

(চ)  ছর্ছজর্োল ঘর্র্ো এনোলোইটিক্স 

ও সর্র্ো সোইনয়ন্স (digital 

data analytics and 

data science); 

(ছ)  সমোবোইল অযোছপ্ল্নক ন 

সর্নিলপনমন্ট সোছিিস 

(mobile application 

development service); 

(জ)  সফটওয়ুার সর্নিলপনমন্ট ও 

কোস্টমোইনজ ন (software 

development and 

customization); 
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(ঝ)  সফটওয়ুার সর্স্ট ল্যোব সোছিিস 

(software test lab 

service); 

(ঞ)  ওনয়ব ছলছস্টং, ওনয়বসোইর্ 

সর্নিলপনমন্ট ও সোছি িস 

(web listing, website 

development and 

service); 

(ট)  আইটি সেোয়তো ও সফটওয়ুার 

সমইননর্ন্যোন্স সোছিিস (IT 

assistance and 

software maintenance 

service); 

(ঠ)  ছজওিোছফক ইনফরনম ন 

সোছিিস (geographic 

information service); 

(র্)  ছর্ছজর্োল এছননম ন 

সর্নিলপনমন্ট (digital 

animation 

development); 

(ঢ)  ছর্ছজর্োল িোছফক্স ছর্জোইন 

(digital graphics 

design); 

(ণ)  ছর্ছজর্োল ঘর্র্ো এছি ও 

প্রনসছসং (digital data 

entry and processing); 

(ত)  ই-লোছন িং প্ল্োর্ফম ি ও ই-

পোছিনক ন (e-learning 

platform and e-

publication); 

(র্)  আইটি ছে ল্যোছন্সং (IT 

freelancing); 

(দ)  কল ঘসন্টার সাবিথস (call 

center service); 

(ধ)  র্কুনমন্ট কনিোর ন, ইনমছজং 

ও ছর্ছজর্োল আকিোইছিং 

(document 
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conversion, imaging 

and digital archiving): 

তশি  তথ থাশক ঘর্, ০১, জুলাই ২০২৪ 

তাবরে হইশত উক্ত ব্যিসাশয়র সকল 

আয়, ব্যয় ও বিবনশয়াগ  তিাগ ব্যাংক 

ট্রান্সফার এর মাধ্যশম সম্পি কবরশত 

হইশি;”; 

(উ)  দফা (২৮) এ উবিবেত “বো সকোননো আইননর অধীন 

প্রছতছষ্ঠত এবং চোর্ িোর্ ি অযোকোউনন্টন্ট বো কস্ট এযোে 

ম্যোননজনমন্ট অযোকোউনন্টন্ট বো চোর্ িোর্ ি 

সসনক্রর্োছরগনণর সকোননো সপ োজীবী সংগঠন কর্তিক 

পছরচোছলত সকোননো সপ োজীবী প্রছতষ্ঠোন (প্রনফ নোল 

ইনছস্টটিউর্)”  েগুবল ও িন্ধনী বিলুপ্ত হইশি।  

(ঊ)  দফা (৩৩) এর পর বনম্নরূপ নূতন দফা (৩৪) ও 

(৩৫) সংশর্াবজত হইশি, র্থা:- 

“(৩৪)  স্বোমী-স্ত্রী, মোতো-ছপতো বো সন্তোননর ছনকর্ 

েইনত দান বহসাশি গৃহীত ঘকাশনা 

পবরসম্পদ র্বদ উেো দোতো ও িেীতোর 

ছরর্োনন ি প্রদছ িত েয়: 

 তনব  তি র্োনক স , স ইনক্ষনত্র 

উক্ত দোন ছবনদ  েইনত বোংলোনদন  

অবছস্থত িেীতোর ছনকর্ ব্যোংছকং 

চযোনননল সপ্রছরত েয় সসইনক্ষনত্র দোতোর 

ছরর্োনন ি প্রদ িননর  তি প্রন োজয েইনব নো; 

(৩৫)  ঘকাশনা স্বািাবিক ব্যবক্ত কতৃথক গৃহীত 

অনবধক ৫০ (পঞ্চা ) লি টাকার 

ঘকাশনা মূলধবন আয়, র্াহা- 

(ক)  তাবলকার্ভক্ত ঘকাশনা ঘকাম্পাবন 

িা তহবিশলর ঘ য়ার িা 

ইউবনট হস্তান্তর হইশত অবজথত 

হইয়াশছ; এিং 

(ে)  ঘকাশনা ঘকাম্পাবন িা 

তহবিশলর স্পনসর, বর্শরক্টর 

িা ঘেসশমন্ট ঘ য়ার িা ইউবনট 

হস্তান্তর হইশত অবজথত নশহ;”;  

(গ)  অং  ২ এর- 
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(অ)  ব শরানাম “ঘমাট আয় হইশত বিশয়াজন” এর 

পবরিশতথ “ঘমাট আয় পবরগণনা হইশত বিশয়াজন” 

ব শরানামটি প্রবতস্থাবপত হইশি; 

(আ)  অনুশেশদ উবিবেত “ঘমাট আয় হইশত বিশয়াজন” 

 েগুবলর পবরিশতথ “ঘমাট আয় পবরগণনা হইশত 

বিশয়াজন”  েগুবল প্রবতস্থাবপত হইশি; 

( )  অং  ৩ এর-  

(অ)  অনুশেদ ১ এ দ্যইিার উবিবেত “স্বািাবিক” 

 েটির পর “ব্যবক্ত”  েটি সবিশিব ত হইশি; 

(আ)  অনুশেদ ২ এর উপ-অনুশেদ (৫) এ উবিবেত “িা” 

 েটির পবরিশতথ “এিং”  েটি প্রবতস্থাবপত 

হইশি; 

(ঙ)  অং  ৪ এর অনুশেদ ৩ ও ৪ বিলুপ্ত হইশি। 

 

 ৮৬। ২০২৩ সশনর ১২ নং আইশনর সপ্তম তফবসশলর সংশ াধন।- উক্ত আইশনর সপ্তম 

তফবসশলর- 

(ক)  অনুশেদ ১ এর উপ-অনুশেদ (ক) ঘত উবিবেত “ঘকাম্পাবন”  েটির পর 

“, তহবিল ও ট্রাস্ট” কমা ও  েগুবল সবিশিব ত হইশি;  

(ে) অনুশেদ ৩ এর পর বনম্নরূপ নূতন অনুশেদ ৪ সবিশিব ত হইশি, র্থা:- 

“৪।  ধারা ১৬৬ এর উপ-ধারা (২) অনুর্ায়ী বরটান থ দাবেশল িাধ্য 

নশহ এইরূপ ঘকাশনা ঘকাম্পাবন কর্তিক প্রোপ্ত ঘর্শকাশনা প্রকাশরর 

গ্রস আনয়র উপর ২০% (ছব   তোং ) েোনর করোনরোছপত 

েইনব এবং সবোর্ ি কর্তিক জোছরকৃত ছলছিত আনদন  উছিছিত 

পদ্ধছতনত পছরন োছধত েইনব: 

 তনব  তি র্োনক স ,- 

(১)  ছনম্নবছণ িত আয়সমূে উেোর অন্তর্ভ িক্ত েইনব নো, 

 র্ো:-  

(ক)  করমুক্ত ঘকাশনা আয়;  

(ে)  ঘকাশনা দান িা অনুদোন; 

(গ)  সকোননো প্রকোনরর কর, িোজনো ও শুল্ক; 

(২)  বোংলোনদন  স্থোয়ী স্থোপনো সনই এইরূপ সকোম্পোছনর 

সক্ষনত্র এই ছবধোন প্রন োজয েইনব নো।”। 

 

 ৮৭। ২০২৪ সোনলর ১ জুলোই তোছরনি আরদ্ধ করবনে ির আয়কর, সোরচোজি ও কর সরয়োত।- 

(১) উপ-ধোরো (৩) এর ছবধোনোবছল সোনপনক্ষ, ২০২৪ সোনলর ১ জুলোই তোছরনি আরদ্ধ করবনে ির জন্য 

সকোননো কর ছনধ িোরনণর সক্ষনত্র এই আইননর তফছসল-২ এর প্রর্ম অংন  ছনছদ িষ্ট করেোর অনু োয়ী 

আয়কর ধো ি েইনব। 
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(২) স  সকল সক্ষনত্র আয়কর আইন, ২০২৩ (২০২৩ সশনর ১২ নং আইন) এর তফছসল 

প্রন োজয েইনব, সসই সকল সক্ষনত্র আনরোপণন োগ্য কর উক্ত তফছসল অনুসোনরই ধো ি করো েইনব, ছকন্তু 

করেোর ছনধ িোরনণর সক্ষনত্র উপ-ধোরো (১) এর ছবধোন প্রনয়োগ কছরনত েইনব। 

(৩) আয়কর আইন, ২০২৩ এর অং  ৭ অনুসোনর কর কতিননর ছনছমি বছণ িত েোর  বো অছিম 

কর পছরন োনধর েোর ২০২৪ সোনলর ১ জুলোই তোছরনি আরদ্ধ আয়বনে ি েইনত প্রন োজয েইনব।  

(৪) এই ধোরোয় এবং এই ধোরোর অধীন আনরোছপত আয়কর েোনরর উনেনশ্য ব্যবহৃত “নমোর্ 

আয়” অর্ ি আয়কর আইন, ২০২৩ এর ছবধোন অনুসোনর ছনরূছপত সমোর্ আয়।  

(৫) আয়কর আইন, ২০২৩ এর আওতোয় ২০২৪ সোনলর ১ জুলোই েইনত আরদ্ধ করবনে ির 

জন্য সকোননো কর ছনধ িোরনণর সক্ষনত্র তফছসল-২ এর ছদ্বতীয় অংন  ও র্ততীয় অংন  ছনছদ িষ্ট েোর অনু োয়ী 

সোরচোজি ধো ি েইনব। 

(৬) আয়কর আইন, ২০২৩ এর আওতোয় ২০২৪ সোনলর ১ জুলোই েইনত আরদ্ধ করবনে ির 

জন্য সকোননো কর ছনধ িোরনণর সক্ষনত্র তফছসল-২ এর চতুর্ ি অংন  ছনছদ িষ্ট েোর অনু োয়ী কর সরয়োত প্রদোন 

করো েইনব। 

(৭) এই আইননর ধোরো ৫৪ এর দফো (ক) ও (ি) এর ছবধোনোবছলর ফনল উদ্ভূত নূযনতম 

করদোয় ১ জুলোই, ২০২৪ তোছরনি আরদ্ধ করবে ি েইনত প্রন োজয েইনব নো।   

 

 ৮৮। ২০২৫ সোনলর ১ জুলোই তোছরনি আরদ্ধ করবনে ির আয়কর, সোরচোজি ও কর সরয়োত।– 

(১) আয়কর আইন, ২০২৩ এর ছবধোনোবছল সোনপনক্ষ, ২০২৫ সোনলর ১ জুলোই তোছরনি আরদ্ধ 

করবনে ির জন্য সকোননো কর ছনধ িোরনণর সক্ষনত্র এই আইননর তফছসল-৩ এর প্রর্ম অংন  ছনছদ িষ্ট করেোর 

অনু োয়ী আয়কর ধো ি েইনব।  

(২) এই ধোরোয় এবং এই ধোরোর অধীন আনরোছপত আয়কর েোনরর উনেনশ্য ব্যবহৃত “নমোর্ 

আয়” অর্ ি আয়কর আইন, ২০২৩ এর ছবধোন অনুসোনর ছনরূছপত সমোর্ আয়।  

(৩) আয়কর আইন, ২০২৩ এর আওতোয় ২০২৫ সোনলর ১ জুলোই েইনত আরদ্ধ করবনে ির 

জন্য সকোননো কর ছনধ িোরনণর সক্ষনত্র তফছসল-৩ এর ছদ্বতীয় অংন  ও র্ততীয় অংন  ছনছদ িষ্ট েোর অনু োয়ী 

সোরচোজি ধো ি েইনব। 

(৪) আয়কর আইন, ২০২৩ এর আওতোয় ২০২৫ সোনলর ১ জুলোই েইনত আরদ্ধ করবনে ির 

জন্য সকোননো কর ছনধ িোরনণর সক্ষনত্র তফছসল-৩ এর চতুর্ ি অংন  ছনছদ িষ্ট েোর অনু োয়ী কর সরয়োত প্রদোন 

করো েইনব। 

(৫) এই আইননর তফছসল-৩ এর ছনছমি আয়কর আইন, ২০২৩ এর অং  ৭ অনুসোনর কর 

পছরন োনধর ছবধোনোবছল ২০২৪ সোনলর ১ জুলোই তোছরনি আরদ্ধ আয়বে ি েইনত প্রন োজয েইনব।   

(৬) এই আইননর ধোরো ৫৪ এর দফো (ক) ও (ি) এর ছবধোনোবছলর ফনল উদ্ভূত নূযনতম 

করদোয় ১ জুলোই, ২০২৫ তোছরনি আরদ্ধ করবে ি েইনত প্রন োজয েইনব।  
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তফছসল-২  
 

(ধোরো ৮৭ দ্রষ্টব্য) 

 

১ জুলোই, ২০২৪ তোছরনি আরদ্ধ করবনে ির জন্য আয়কনরর েোর 

 

প্রর্ম অং  

 

অনুনেদ-ক 

 

আয়কর আইন, ২০২৩ (২০২৩ সশনর ১২ নং আইন) এর ধারা ২(৬৯) এ সংজ্ঞোছয়ত 

ব্যছক্তগনণর (person) মনধ্য অছনবোসী বোংলোনদ ীসে সকল স্বোিোছবক ব্যছক্ত (individual), ছেন্দু 

অছবিক্ত পছরবোর ও অং ীদোছর ফোনম ির সক্ষনত্র সমোর্ আনয়র উপর করেোর ছনম্নরূপ েইনব,  র্ো:- 

 

সমোর্ আয় েোর  

(ক) প্রর্ম ৩,৫০,০০০/- র্োকো প িন্ত সমোর্ আনয়র উপর -- শূন্য  

(ি) পরবতী ১,০০,০০০/- র্োকো প িন্ত সমোর্ আনয়র উপর -- ৫%  

(গ) পরবতী ৪,০০,০০০/- র্োকো প িন্ত সমোর্ আনয়র উপর -- ১০%  

(ঘ) পরবতী ৫,০০,০০০/- র্োকো প িন্ত সমোর্ আনয়র উপর -- ১৫%  

(ঙ) পরবতী ৫,০০,০০০/- র্োকো প িন্ত সমোর্ আনয়র উপর-- ২০%  

(চ) পরবতী ২০,০০,০০০/- র্োকো প িন্ত সমোর্ আনয়র উপর-- ২৫%  

(ি) অবছ ষ্ট সমোর্ আনয়র উপর -- ৩০%   : 

 

তনব  তি র্োনক স ,- 

 

(ক) মছেলো করদোতো এবং ৬৫ বৎসর বো তদূধ্বি বয়নসর করদোতোর করমুক্ত 

আনয়র সীমো েইনব ৪,০০,০০০/- র্োকো; 

(ে) তৃতীয় বলশঙ্গর করদাতা এিং প্রছতবন্ধী স্বোিোছবক ব্যছক্ত করদোতোর 

করমুক্ত আনয়র সীমো েইনব ৪,৭৫,০০০/- র্োকো; 

(গ) সগনজর্র্ভক্ত যুদ্ধোেত মুছক্তন োদ্ধো করদোতোর করমুক্ত আনয়র সীমো েইনব 

৫,০০,০০০/- র্োকো; 

( ) সকোননো প্রছতবন্ধী ব্যছক্তর ছপতোমোতো বো আইনোনুগ অছিিোবনকর প্রনতযক 

সন্তোন/নপোনের জন্য করমুক্ত আনয়র সীমো ৫০,০০০/- র্োকো অছধক েইনব; 

প্রছতবন্ধী ব্যছক্তর ছপতো ও মোতো উিনয়ই করদোতো েইনল স নকোননো একজন 

এই সুছবধো সিোগ কছরনবন; 

(ঙ)  বোংলোনদন  অছনবোসী (অছনবোসী বোংলোনদব  ব্যতীত) এইরূপ সকল 

করদোতোর জন্য এই অনুনেদ প্রন োজয েইনব নো;  
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(চ) ঘমাট আয় করমুক্ত আশয়র সীমা অবতক্রম কবরশল নূযনতম কনরর পছরমোণ 

সকোননোিোনবই ছনম্নরূনপ বছণ িত েোনরর কম েইনব নো, র্থা:- 

 

এলোকোর ছববরণ নূযনতম কর (র্োকো) 

ঢোকো উির ছসটি কনপ িোনর ন , ঢোকো দছক্ষণ ছসটি 

কনপ িোনর ন ও চট্টিোম ছসটি কনপ িোনর ন এলোকোয় 

অবছস্থত করদোতো 

৫,০০০/- 

অন্যোন্য ছসটি কনপ িোনর ন এলোকোয় অবছস্থত করদোতো ৪,০০০/- 

ছসটি কনপ িোনর ন ব্যতীত অন্যোন্য এলোকোয় অবছস্থত 

করদোতো 

৩,০০০/- 

 

ব্যোখ্যো।- এই অনুনেনদ, প্রছতবন্ধী ব্যছক্ত (person with disability) বছলনত প্রছতবন্ধী 

ব্যছক্তর অছধকোর ও সুরক্ষো আইন, ২০১৩ (২০১৩ সশনর ৩৯ নং আইন) এর ধোরো ৩১ সমোতোনবক 

প্রছতবন্ধী ছেসোনব ছনবছন্ধত ব্যছক্তনক বুঝোইনব;  

 

অনুনেদ-ি 

 

সকোম্পোছন, ব্যছক্তসংঘ, ট্রোস্ট, তেছবল এবং অন্যোন্য সিো  োেোনদর সক্ষনত্র অনুনেদ-ক 

প্রন োজয েইনব নো সসই সকল প্রনতযক করদোতো,  োেোনদর সক্ষনত্র আয়কর আইন, ২০২৩ (২০২৩ সশনর 

১২ নং আইন) অনু োয়ী কর আনরোছপত েয়, তোেোনদর সমোর্ আনয়র উপর করেোর ছনম্নরূপ েইনব,  র্ো:- 

 

(১) ‘‘ন  সকোম্পোছনর সরছজছিকৃত অছফস বোংলোনদন  অবছস্থত সসই সকোম্পোছন েইনত লব্ধ লিযোং  আয় 

ব্যছতনরনক অন্য’’ সব ি প্রকোর আনয়র উপর- 

     

 (ক)  দফো (ি), (গ), (ঘ) এবং (ঙ) সত বছণ িত সকোম্পোছনসমূনের 

সক্ষত্র ব্যতীত- 

 

  (অ) এইরূপ প্রনতযকটি publicly traded 

company সকোম্পোছনর  োেোনদর পবরশ াবধত 

মূলধশনর ১০% এর অবধক ঘ য়ার IPO (Initial 

Public Offering) এর মাধ্যশম হস্তান্তবরত 

েইয়োনি তোেোনদর সক্ষনত্র- 

উক্ত আনয়র ২২.৫%; 

 

তনব  তি র্োনক স , ছবনবচয 

আয়বনে ি সকল প্রকোর আয় ও 

প্রোছপ্ত এবং প্রনতযক একক 

সলননদনন ৫ (পাঁচ) লক্ষ 

র্োকোর অছধক ও বোছে িক 

সব িনমোর্ ৩৬ (িছত্র ) লক্ষ 

র্োকোর ঊনধ্বি সকল প্রকোর ব্যয় 

ও ছবছননয়োগ ব্যোংক 

ট্রোন্সফোনরর মোধ্যনম সম্পি 

কছরনল উপছরউক্ত করেোর 
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উক্ত আনয়র ২০% েইনব;  

  (আ) এইরূপ প্রনতযকটি publicly traded 

company সকোম্পোছনর  োেোনদর পবরশ াবধত 

মূলধশনর ১০% িা  ১০% এর কম ঘ য়ার IPO 

(Initial Public Offering) এর মাধ্যশম 

হস্তান্তবরত েইয়োনি তোেোনদর সক্ষনত্র- 

উক্ত আনয়র ২৫%; 

 

তনব  তি র্োনক স , ছবনবচয 

আয়বনে ি সকল প্রকোর আয় ও 

প্রোছপ্ত এবং প্রনতযক একক 

সলননদনন ৫ (পাঁচ) লক্ষ 

র্োকোর অছধক ও বোছে িক 

সব িনমোর্ ৩৬ (িছত্র ) লক্ষ 

র্োকোর ঊনধ্বি সকল প্রকোর ব্যয় 

ও ছবছননয়োগ ব্যোংক 

ট্রোন্সফোনরর মোধ্যনম সম্পি 

কছরনল উপছরউক্ত করেোর 

উক্ত আনয়র ২২.৫% েইনব; 

  (ই) ঘকাম্পাবন আইন, ১৯৯৪ (১৯৯৪ সশনর ১৮ নং 

আইন) এর অধীন বনগবমত এক ব্যবক্ত ঘকাম্পাবনর 

(OPC) ঘিশত্র 

উক্ত আনয়র ২২.৫%; 

 

তনব  তি র্োনক স , ছবনবচয 

আয়বনে ি সকল প্রকোর আয় ও 

প্রোছপ্ত এবং প্রনতযক একক 

সলননদনন ৫ (পাঁচ) লক্ষ 

র্োকোর অছধক ও বোছে িক 

সব িনমোর্ ৩৬ (িছত্র ) লক্ষ 

র্োকোর ঊনধ্বি সকল প্রকোর ব্যয় 

ও ছবছননয়োগ ব্যোংক 

ট্রোন্সফোনরর মোধ্যনম সম্পি 

কছরনল উপছরউক্ত করেোর 

উক্ত আনয়র ২০% েইনব; 

  (ঈ) উপ-দফো (অ), (আ) ও (ই) সত উছিছিত সকোম্পোছন 

ব্যতীত আয়কর আইন, ২০২৩ (২০২৩ সননর ১২ 

নং আইন) এর ধোরো ২ এর দফো (৩১) এ 

সংজ্ঞোছয়ত অন্যোন্য সকোম্পোছনর সক্ষনত্র- 

উক্ত আনয়র ২৭.৫%; 

 

তনব  তি র্োনক স , ছবনবচয 

আয়বনে ি সকল প্রকোর আয় ও 

প্রোছপ্ত এবং প্রনতযক একক 

সলননদনন ৫ (পাঁচ) লক্ষ 

র্োকোর অছধক ও বোছে িক 

সব িনমোর্ ৩৬ (িছত্র ) লক্ষ 

র্োকোর ঊনধ্বি সকল প্রকোর ব্যয় 

ও ছবছননয়োগ ব্যোংক 

ট্রোন্সফোনরর মোধ্যনম সম্পি 
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কছরনল উপছরউক্ত করেোর 

উক্ত আনয়র ২৫% েইনব; 

     

 (ে)   ব্যোংক, ছবমো প্রছতষ্ঠোন ও ফোইন্যোন্স সকোম্পোছনসমূে 

(মোনচ িন্ট ব্যোংক ব্যতীত): 

 

  (অ) এইরূপ প্রনতযকটি সকোম্পোছনর সক্ষনত্র  োেো 

publicly traded company- 

উক্ত আনয়র ৩৭.৫%; 

 

  (আ)  এইরূপ প্রনতযকটি সকোম্পোছনর সক্ষনত্র  োেো 

publicly traded company ননে: উক্ত আনয়র ৪০%; 

     

 (গ)   মোনচ িন্ট ব্যোংক এর সক্ষনত্র- উক্ত আনয়র ৩৭.৫%; 

     

 ( ) ছসগোনরর্, ছবছড়, জদ িো, গুলসে সকল প্রকোর তোমোকজোত 

পণ্য প্রস্তুতকোরক সকোম্পোছনর সক্ষনত্র- উক্ত আনয়র ৪৫%; 

     

 (ঙ) সমোবোইল সফোন অপোনরর্র সকোম্পোছনর সক্ষনত্র - উক্ত আনয়র ৪৫%: 

     

(২) সকোম্পোছন এবং ব্যছক্তসংঘ ননে, বোংলোনদন  অছনবোসী (অছনবোসী 

বোংলোনদব  ব্যতীত) এইরূপ অন্যোন্য সকল করদোতোর সক্ষনত্র আনয়র উপর 

প্রন োজয কর- 

উক্ত আনয়র ৩০%; 

     

(৩) সকোম্পোছন ননে, ছসগোনরর্, ছবছড়, জদ িো, গুলসে সকল প্রকোর তোমোকজোত 

পণ্য প্রস্তুতকোরক এইরূপ করদোতোর উক্ত ব্যবসোয় েইনত অছজিত আনয়র 

উপর প্রন োজয কর- 

উক্ত আনয়র ৪৫%; 

     

(৪) সকোম্পোছন ননে, ট্রোস্ট, তেছবল, ব্যছক্তসংঘ এবং অন্যোন্য করোনরোপন োগ্য 

সিোর সক্ষনত্র আনয়র উপর প্রন োজয কর- 

উক্ত আনয়র ২৭.৫%; 

     

(৫) সমবোয় সছমছত আইন, ২০০১ (২০০১ সননর ৪৭ নং আইন) অনু োয়ী 

ছনবছন্ধত সমবোয় সছমছতর সক্ষনত্র আনয়র উপর প্রন োজয কর- 

উক্ত আনয়র ২০%; 

     

(৬) ঘিসরকাবর বিশ্ববিদ্যালয়, ঘিসরকাবর ঘমবর্কুাল কশলজ, ঘিসরকাবর 

ঘর্ন্টাল কশলজ, ঘিসরকাবর ইবঞ্জবনয়াবরং কশলজ িা ঘকিলমাত্র 

তথ্যপ্রযুবক্ত বিষশয় ব িাদাশন বনশয়াবজত ঘিসরকাবর কশলজ এর উদ্ভূত 

আশয়র উপর প্রন োজয কর- 

উক্ত আনয়র ১৫%; 

 

     

ব্যোখ্যো।- এই অনুনেনদ “publicly traded company” বছলনত এইরূপ সকোননো পোবছলক 

ছলছমনর্র্ সকোম্পোছননক বুঝোইনব  োেো সকোম্পোনী আইন, ১৯৯৪ (১৯৯৪ সননর ১৮ নং আইন) অনুসোনর 
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বোংলোনদন  ছনবছন্ধত এবং স  আয়বনে ির আয়কর ছনধ িোরণ করো েইনব সসই আয়বে ি সমোছপ্তর পূনব ি উক্ত 

সকোম্পোছনটির স য়োর স্টক এক্সনচনে তোছলকোর্ভক্ত েইয়োনি। 

 

 ছদ্বতীয় অং  

সোরচোনজির েোর 

 

অনুশেদ ক 

স্বোিোছবক ব্যছক্ত করদোতো (assessee being individual) এর সক্ষনত্র, আয়কর আইন, ২০২৩ 

(২০২৩ সশনর ১২ নং আইন) এর ধারা ১৬৭ অনু োয়ী পছরসম্পদ ও দোনয়র ছববরণীনত প্রদছ িত 

ছনম্নবছণ িত সম্পনদর ছিছিনত, এই অনুনেদ এর অধীন সোরচোজি পছরগণনোর পূনব ি পছরনব  সোরচোজি 

ব্যতীত ছনধ িোছরত প্রনদয় কনরর উপর ছনম্নরূপ েোনর সোরচোজি প্রনদয় েইনব,  র্ো:- 

 

সম্পদ সোরচোনজির েোর 

(ক)ছনর্ পছরসম্পনদর মূল্যমোন ৪ (চোর) সকোটি র্োকো প িন্ত- শূন্য 

(ি)  ছনর্ পছরসম্পনদর মূল্যমোন ৪ (চোর) সকোটি র্োকোর অছধক ছকন্তু ১০ (দ ) 

সকোটি র্োকোর অছধক ননে; 

বো, স্বীয় নোনম এনকর অছধক সমোর্র গোছড়   

বো, সমোর্ ৮,০০০বগ িফুনর্র অছধক আয়তননর গৃে-সম্পছি 

১০% 

(গ)  ছনর্ পছরসম্পনদর মূল্যমোন ১০ (দ ) সকোটি র্োকোর অছধক ছকন্তু ২০ (ছব ) 

সকোটি র্োকোর অছধক ননে- 

২০% 

(ঘ)  ছনর্ পছরসম্পনদর মূল্যমোন ২০ (ছব ) সকোটি র্োকোর অছধক ছকন্তু ৫০ 

(পঞ্চো ) সকোটি র্োকোর অছধক ননে- 

  ৩০% 

(ঙ)  ছনর্ পছরসম্পনদর মূল্যমোন ৫০ (পঞ্চো ) সকোটি র্োকোর অছধক েইনল ৩৫% 

 

ব্যাখ্যা।— এই অনুনেনদ-  

(১) “ছনর্ পছরসম্পনদর মূল্যমোন” বলনত আয়কর আইন, ২০২৩ এর ধোরো ১৬৭ 

অনু োয়ী পছরসম্পদ ও দোনয়র ছববরণীনত প্রদ িনন োগ্য ছনর্ পছরসম্পনদর মূল্যমোন 

(total net worth) বুঝাইশি; এিং 

(২) “ঘমাটর গাবি” বছলনত বোস, ছমছনবোস, সকোস্টোর, প্রোইম মুিোর, ট্রোক, লছর, ট্োংক 

লছর, ছপকআপ িযোন, ছেউম্যোন েলোর, অনর্োছরক ো ও সমোর্র সোইনকল ব্যতীত 

অন্যোন্য সমোর্র োন অন্তর্ভ িক্ত েইনব।  
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অনুশেদ ে 

 

(১)  ছসগোনরর্, ছবছড়, জদ িো, গুলসে সকল প্রকোর তোমোকজোত পণ্য প্রস্তুতকোরক করদোতোর উক্ত 

ব্যবসোয় েইনত অছজিত আনয়র উপর ২.৫% েোনর সোরচোজি প্রনদয় েইনব।  

(২)  সকোননো স্কুল, কনলজ, ছবশ্বছবদ্যোলয়সে সকল ছ ক্ষোপ্রছতষ্ঠোনন প্রছতবন্ধী ব্যছক্তগনণর গম্যতোর 

সক্ষনত্র সদন  বলবৎ আইছন ছবধোন অনু োয়ী উপযুক্ত ব্যবস্থো নো রোছিনল উক্ত প্রছতষ্ঠোননর 

অছজিত আনয়র উপর ২.৫% েোনর সোরচোজি প্রনদয় েইনব।  

 

র্ততীয় অং  

 

পছরনব  সোরচোনজির েোর 

 

সকোননো ব্যছক্ত  োেোর নোনম একোছধক সমোর্র গোছড় (অতঃপর গোছড় বছলয়ো উছিছিত) রছেয়োনি, তোেোর 

এনকর অছধক প্রনতযকটি গোছড়র জন্য ছনম্নবছণ িত িনক উছিছিত গোছড়র ছবপরীনত উছিছিত েোনর 

পছরনব  সোরচোজি প্রনদয় েইনব,  র্ো:- 

 

ক্রছমক 

নং 
সমোর্র গোছড়র বণ িনো 

পছরনব  

সোরচোনজির 

েোর 

(র্োকোয়) 

১। ১৫০০ ছসছস বো ৭৫ ছকনলোওয়োর্ প িন্ত প্রছতটি সমোর্র গোছড়র জন্য  ২৫,০০০ 

২। ১৫০০ ছসছস বো ৭৫ ছকনলোওয়োনর্র অছধক ছকন্তু ২০০০ ছসছস বো ১০০ 

ছকনলোওয়োনর্র অছধক ননে এমন প্রছতটি সমোর্র গোছড়র জন্য  

৫০,০০০ 

৩। ২০০০ ছসছস বো ১০০ ছকনলোওয়োনর্র অছধক ছকন্তু  ২৫০০ ছসছস বো ১২৫ 

ছকনলোওয়োনর্র অছধক ননে এমন প্রছতটি সমোর্র গোছড়র জন্য 

৭৫,০০০ 

৪। ২৫০০ ছসছস বো ১২৫ ছকনলোওয়োনর্র অছধক ছকন্তু  ৩০০০ ছসছস বো ১৫০ 

ছকনলোওয়োনর্র অছধক ননে এমন প্রছতটি সমোর্র গোছড়র জন্য 

১,৫০,০০০ 

৫। ৩০০০ ছসছস বো ১৫০ ছকনলোওয়োনর্র অছধক ছকন্তু  ৩৫০০ ছসছস বো ১৭৫ 

ছকনলোওয়োনর্র অছধক ননে এমন প্রছতটি সমোর্র গোছড়র জন্য 

২,০০,০০০ 

৬। ৩৫০০ ছসছস বো ১৭৫ ছকনলোওয়োনর্র অছধক এমন প্রছতটি সমোর্র গোছড়র 

জন্য 

৩,৫০,০০০ 

 

তনব  তি র্োনক স ,  

(ক)  একোছধক গোছড়র সক্ষনত্র স ই গোছড়র উপর সব িছনম্ন েোনর পছরনব  সোরচোজি 

আনরোছপত েইনব উক্ত গোছড় ব্যতীত অন্যোন্য গোছড়র ছবপরীনত পছরনব  সোরচোজি 

পছরন োধ কছরনত েইনব; 

(ি)  পছরনব  সোরচোজি গোছড়র ছনবন্ধন বো ছফর্ননস নবোয়নকোনল ছনবন্ধন বো ছফর্ননস 

নবোয়নকোরী কর্তিপক্ষ কর্তিক উৎনস সংগৃেীত েইনব; 
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(গ)  একোছধক বৎসনরর জন্য গোছড়র ছনবন্ধন বো ছফর্ননস নবোয়ন করো েইনল স ই অর্ ি 

বৎসনর গোছড়র ছনবন্ধন বো ছফর্ননস নবোয়ন করো েইয়োনি তৎপরবতী অর্ ি 

বৎসরগুনলোর ৩০ জুন তোছরনির মনধ্য প্রন োজযেোনর পছরনব  সোরচোজি পছরন োধ 

কছরনত েইনব;  

(ঘ)  স ইনক্ষনত্র সকোননো করদোতো  তি (গ) সমোতোনবক উৎনস পছরনব  সোরচোজি 

পছরন োধ কছরনত ব্যর্ ি েন সসইনক্ষনত্র ছনবন্ধন বো ছফর্ননস নবোয়নকোনল ক + ি  

ছনয়মোনু োয়ী পছরনব  সোরচোজি েোর ছনধ িোছরত েইনব, স িোনন- 

ক =  ছবগত বৎসর বো বৎসরগুনলোনত অপছরন োছধত পছরনব  সোরচোনজির 

পছরমোণ,  

ি =  স ই বৎসনর করদোতো পছরনব  সোরচোজি পছরন োধ কছরনবন সসই অর্ ি 

বৎসনরর জন্য ছনধ িোছরত পছরনব  সোরচোনজির পছরমোণ;  

(ঙ)  একোছধক বৎসনরর জন্য গোছড়র ছনবন্ধন বো ছফর্ননস নবোয়ন করোর সক্ষনত্র 

প্রছতবৎসর আয়কর ছরর্োন ি দোছিনলর পূনব ি পছরনব  সোরচোজি পছরন োধ করো নো 

েইনল উপ-কর কছম নোর আয়কর ছরর্োন ি প্রনসস বো কর ছনধ িোরণকোনল উেো আদোয় 

কছরনবন; 

(চ)  এই অংন র অধীননর প্রনদয় পছরনব  সোরচোজি প্রতযপ িনন োগ্য বো অন্য সকোননো 

প্রকোনরর কর বো সোরচোনজির সছেত সমন্বয়ন োগ্য েইনব নো;  

(ি)  এই অংন র উনেনশ্য “নমোর্র গোছড়” বছলনত বোস, ছমছনবোস, সকোস্টোর, প্রোইম 

মুিোর, ট্রোক, লছর, ট্োংক লছর, ছপকআপ িযোন, ছেউম্যোন েলোর, অনর্োছরক ো ও 

সমোর্র সোইনকল ব্যতীত অন্যোন্য সমোর্র োন অন্তর্ভ িক্ত েইনব।   

 

চতুর্ ি অং  

 

কর সরয়োত 

 

(১)  সকোননো করদোতো ছননয়োগকোরী কর্তিপক্ষ ছেসোনব প্রছতষ্ঠোনন কম িরত সমোর্ জনবনলর অনূযন 

১০% (দ   তোং )  অর্বো ২৫ (পঁছচ ) জননর অছধক কম িচোরী প্রছতবন্ধী ব্যছক্তগনণর মধ্য 

েইনত ছননয়োগ কছরনল উক্ত করদোতোনক প্রনদয় কনরর ৫% (পাঁচ  তোং ) অর্বো প্রছতবন্ধী 

ব্যছক্ত-কম িচোরীগনণর পছরন োছধত সমোর্ সবতননর ৭৫% (পঁচোির  তোং ),  োেো কম, কর 

সরয়োত প্রদোন করো েইনব। 

 

(২)  সকোননো করদোতো ছননয়োগকোরী কর্তিপক্ষ ছেসোনব প্রছতষ্ঠোনন কম িরত সমোর্ জনবনলর অনূযন 

১০% (দ   তোং ) অর্বো ২৫ (পঁছচ ) জননর অছধক কম িচোরী র্ততীয় ছলনির ব্যছক্তগনণর 

মধ্য েইনত েইনত ছননয়োগ কছরনল উক্ত করদোতোনক প্রনদয় কনরর ৫% (পাঁচ  তোং ) অর্বো 

র্ততীয় ছলনির কম িচোরীগনণর পছরন োছধত সমোর্ সবতননর ৭৫% (পঁচোির  তোং ),  োেো 

কম, কর সরয়োত প্রদোন করো েইনব।   
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তফছসল-৩ 

 

(ধোরো ৮৮ দ্রষ্টব্য) 

 

১ জুলাই, ২০২৫ তোছরনি আরদ্ধ করবনে ির জন্য আয়কনরর েোর 

 

প্রর্ম অং  

 

অনুনেদ-ক 

 

আয়কর আইন, ২০২৩ (২০২৩ সশনর ১২ নং আইন) এর ধারা ২(৬৯) এ সংজ্ঞোছয়ত 

ব্যছক্তগনণর (person) মনধ্য অছনবোসী বোংলোনদ ীসে সকল স্বোিোছবক ব্যছক্ত (individual), ছেন্দু 

অছবিক্ত পছরবোর ও অং ীদোছর ফোনম ির সক্ষনত্র সমোর্ আনয়র উপর করেোর ছনম্নরূপ েইনব,  র্ো:- 

 

সমোর্ আয় েোর  

(ক) প্রর্ম   ৩৫০,০০০/- র্োকো প িন্ত সমোর্ আনয়র উপর -- শূন্য  

(ি) পরবতী ১,০০,০০০/- র্োকো প িন্ত সমোর্ আনয়র উপর -- ৫%  

(গ) পরবতী ৪,০০,০০০/- র্োকো প িন্ত সমোর্ আনয়র উপর -- ১০%  

(ঘ) পরবতী ৫,০০,০০০/- র্োকো প িন্ত সমোর্ আনয়র উপর -- ১৫%  

(ঙ) পরবতী ৫,০০,০০০/- র্োকো প িন্ত সমোর্ আনয়র উপর-- ২০%  

(চ) পরবতী ২০,০০,০০০/- র্োকো প িন্ত সমোর্ আনয়র উপর-- ২৫%  

(ি) অবছ ষ্ট সমোর্ আনয়র উপর -- ৩০%   : 

 

তনব  তি র্োনক স ,- 

 

(ক) মছেলো করদোতো এবং ৬৫ বৎসর বো তদূধ্বি বয়নসর করদোতোর করমুক্ত 

আনয়র সীমো েইনব ৪,০০,০০০/- র্োকো; 

(ে) তৃতীয় বলশঙ্গর করদাতা এিং প্রছতবন্ধী স্বোিোছবক ব্যছক্ত করদোতোর 

করমুক্ত আনয়র সীমো েইনব ৪,৭৫,০০০/- র্োকো; 

(গ) সগনজর্র্ভক্ত যুদ্ধোেত মুছক্তন োদ্ধো করদোতোর করমুক্ত আনয়র সীমো েইনব 

৫,০০,০০০/- র্োকো; 

( ) সকোননো প্রছতবন্ধী ব্যছক্তর ছপতোমোতো বো আইনোনুগ অছিিোবনকর প্রনতযক 

সন্তোন/নপোনের জন্য করমুক্ত আনয়র সীমো ৫০,০০০/- র্োকো অছধক েইনব; 

প্রছতবন্ধী ব্যছক্তর ছপতো ও মোতো উিনয়ই করদোতো েইনল স নকোননো একজন 

এই সুছবধো সিোগ কছরনবন; 

(ঙ) বোংলোনদন  অছনবোসী (অছনবোসী বোংলোনদব  ব্যতীত) এইরূপ সকল 

করদোতোর জন্য এই অনুনেদ প্রন োজয েইনব নো;  
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(চ) ঘমাট আয় করমুক্ত আশয়র সীমা অবতক্রম কবরশল নূযনতম কনরর পছরমোণ 

সকোননোিোনবই ছনম্নরূনপ বছণ িত েোনরর কম েইনব নো, র্থা:- 

 

এলোকোর ছববরণ নূযনতম কর (র্োকো) 

ঢোকো উির ছসটি কনপ িোনর ন , ঢোকো দছক্ষণ ছসটি 

কনপ িোনর ন ও চট্টিোম ছসটি কনপ িোনর ন এলোকোয় অবছস্থত 

করদোতো 

৫,০০০/- 

অন্যোন্য ছসটি কনপ িোনর ন এলোকোয় অবছস্থত করদোতো ৪,০০০/- 

ছসটি কনপ িোনর ন ব্যতীত অন্যোন্য এলোকোয় অবছস্থত 

করদোতো 

৩,০০০/- 

 

ব্যোখ্যো।- এই অনুনেনদ, প্রছতবন্ধী ব্যছক্ত (person with disability) বছলনত প্রছতবন্ধী 

ব্যছক্তর অছধকোর ও সুরক্ষো আইন, ২০১৩ (২০১৩ সশনর ৩৯ নং আইন) এর ধোরো ৩১ সমোতোনবক 

প্রছতবন্ধী ছেসোনব ছনবছন্ধত ব্যছক্তনক বুঝোইনব;  

 

অনুনেদ-ি 

 

সকোম্পোছন, ব্যছক্তসংঘ, ট্রোস্ট, তেছবল এবং অন্যোন্য সিো  োেোনদর সক্ষনত্র অনুনেদ-ক 

প্রন োজয েইনব নো সসই সকল প্রনতযক করদোতো,  োেোনদর সক্ষনত্র আয়কর আইন, ২০২৩ (২০২৩ সশনর 

১২ নং আইন) অনু োয়ী কর আনরোছপত েয়, তোেোনদর সমোর্ আনয়র উপর করেোর ছনম্নরূপ েইনব,  র্ো:- 

 

(১) ‘‘ন  সকোম্পোছনর সরছজছিকৃত অছফস বোংলোনদন  অবছস্থত সসই সকোম্পোছন েইনত লব্ধ লিযোং  

আয় ব্যছতনরনক অন্য’’ সব ি প্রকোর আনয়র উপর- 

     

 (ক)  দফো (ি), (গ), (ঘ) এবং (ঙ) সত বছণ িত সকোম্পোছনসমূনের 

সক্ষত্র ব্যতীত- 

 

  (অ) এইরূপ প্রনতযকটি publicly traded 

company সকোম্পোছনর  োেোনদর পবরশ াবধত 

মূলধশনর ১০% এর অবধক ঘ য়ার IPO 

(Initial Public Offering) এর মাধ্যশম 

হস্তান্তবরত েইয়োনি তোেোনদর সক্ষনত্র- 

উক্ত আনয়র ২২.৫%; 

 

তনব  তি র্োনক স , ছবনবচয 

আয়বনে ি সকল প্রকোর আয় 

ও প্রোছপ্ত এবং প্রনতযক একক 

সলননদনন ৫ (পাঁচ) লক্ষ 

র্োকোর অছধক ও বোছে িক 

সব িনমোর্ ৩৬ (িছত্র ) লক্ষ 

র্োকোর ঊনধ্বি সকল প্রকোর 

ব্যয় ও ছবছননয়োগ ব্যোংক 

ট্রোন্সফোনরর মোধ্যনম সম্পি 

কছরনল উপছরউক্ত করেোর 

উক্ত আনয়র ২০% েইনব;  
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  (আ) এইরূপ প্রনতযকটি publicly traded 

company সকোম্পোছনর  োেোনদর পবরশ াবধত 

মূলধশনর ১০% িা  ১০% এর কম ঘ য়ার IPO 

(Initial Public Offering) এর মাধ্যশম 

হস্তান্তবরত েইয়োনি তোেোনদর সক্ষনত্র- 

উক্ত আনয়র ২৫%; 

 

তনব  তি র্োনক স , ছবনবচয 

আয়বনে ি সকল প্রকোর আয় 

ও প্রোছপ্ত এবং প্রনতযক একক 

সলননদনন ৫ (পাঁচ) লক্ষ 

র্োকোর অছধক ও বোছে িক 

সব িনমোর্ ৩৬ (িছত্র ) লক্ষ 

র্োকোর ঊনধ্বি সকল প্রকোর 

ব্যয় ও ছবছননয়োগ ব্যোংক 

ট্রোন্সফোনরর মোধ্যনম সম্পি 

কছরনল উপছরউক্ত করেোর 

উক্ত আনয়র ২২.৫% েইনব; 

  (ই) ঘকাম্পাবন আইন, ১৯৯৪ (১৯৯৪ সশনর ১৮ নং 

আইন) এর অধীন বনগবমত এক ব্যবক্ত 

ঘকাম্পাবনর (OPC) ঘিশত্র 

উক্ত আনয়র ২২.৫%; 

 

তনব  তি র্োনক স , ছবনবচয 

আয়বনে ি সকল প্রকোর আয় 

ও প্রোছপ্ত এবং প্রনতযক একক 

সলননদনন ৫ (পাঁচ) লক্ষ 

র্োকোর অছধক ও বোছে িক 

সব িনমোর্ ৩৬ (িছত্র ) লক্ষ 

র্োকোর ঊনধ্বি সকল প্রকোর 

ব্যয় ও ছবছননয়োগ ব্যোংক 

ট্রোন্সফোনরর মোধ্যনম সম্পি 

কছরনল উপছরউক্ত করেোর 

উক্ত আনয়র ২০% েইনব; 

  (ঈ) উপ-দফো (অ), (আ) ও (ই) সত উছিছিত 

সকোম্পোছন ব্যতীত আয়কর আইন, ২০২৩ (২০২৩ 

সননর ১২ নং আইন) এর ধোরো ২ এর দফো (৩১) 

এ সংজ্ঞোছয়ত অন্যোন্য সকোম্পোছনর সক্ষনত্র- 

উক্ত আনয়র ২৭.৫%; 

 

তনব  তি র্োনক স , ছবনবচয 

আয়বনে ি সকল প্রকোর আয় 

ও প্রোছপ্ত এবং প্রনতযক একক 

সলননদনন ৫ (পাঁচ) লক্ষ 

র্োকোর অছধক ও বোছে িক 

সব িনমোর্ ৩৬ (িছত্র ) লক্ষ 

র্োকোর ঊনধ্বি সকল প্রকোর 

ব্যয় ও ছবছননয়োগ ব্যোংক 

ট্রোন্সফোনরর মোধ্যনম সম্পি 

কছরনল উপছরউক্ত করেোর 
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উক্ত আনয়র ২৫% েইনব; 

     

 (ে)   ব্যোংক, ছবমো প্রছতষ্ঠোন ও ফোইন্যোন্স সকোম্পোছনসমূে 

(মোনচ িন্ট ব্যোংক ব্যতীত): 

 

  (অ) এইরূপ প্রনতযকটি সকোম্পোছনর সক্ষনত্র  োেো 

publicly traded company- 

উক্ত আনয়র ৩৭.৫%; 

 

  (আ)  এইরূপ প্রনতযকটি সকোম্পোছনর সক্ষনত্র  োেো 

publicly traded company ননে: উক্ত আনয়র ৪০%; 

     

 (গ)   মোনচ িন্ট ব্যোংক এর সক্ষনত্র- উক্ত আনয়র ৩৭.৫%; 

     

 ( ) ছসগোনরর্, ছবছড়, জদ িো, গুলসে সকল প্রকোর তোমোকজোত 

পণ্য প্রস্তুতকোরক সকোম্পোছনর সক্ষনত্র- উক্ত আনয়র ৪৫%; 

     

 (ঙ) সমোবোইল সফোন অপোনরর্র সকোম্পোছনর সক্ষনত্র - উক্ত আনয়র ৪৫%: 

     

(২) সকোম্পোছন এবং ব্যছক্তসংঘ ননে, বোংলোনদন  অছনবোসী (অছনবোসী 

বোংলোনদব  ব্যতীত) এইরূপ অন্যোন্য সকল করদোতোর সক্ষনত্র আনয়র 

উপর প্রন োজয কর- 

উক্ত আনয়র ৩০%; 

     

(৩) সকোম্পোছন ননে, ছসগোনরর্, ছবছড়, জদ িো, গুলসে সকল প্রকোর 

তোমোকজোত পণ্য প্রস্তুতকোরক এইরূপ করদোতোর উক্ত ব্যবসোয় 

েইনত অছজিত আনয়র উপর প্রন োজয কর- 

উক্ত আনয়র ৪৫%; 

     

(৪) সকোম্পোছন ননে, ট্রোস্ট, তেছবল, ব্যছক্তসংঘ এবং অন্যোন্য 

করোনরোপন োগ্য সিোর সক্ষনত্র আনয়র উপর প্রন োজয কর- 

উক্ত আনয়র ২৭.৫%; 

     

(৫) সমবোয় সছমছত আইন, ২০০১ (২০০১ সননর ৪৭ নং আইন) অনু োয়ী 

ছনবছন্ধত সমবোয় সছমছতর সক্ষনত্র আনয়র উপর প্রন োজয কর- 

উক্ত আনয়র ২০%; 

     

(৬) ঘিসরকাবর বিশ্ববিদ্যালয়, ঘিসরকাবর ঘমবর্কুাল কশলজ, 

ঘিসরকাবর ঘর্ন্টাল কশলজ, ঘিসরকাবর ইবঞ্জবনয়াবরং কশলজ িা 

ঘকিলমাত্র তথ্যপ্রযুবক্ত বিষশয় ব িাদাশন বনশয়াবজত ঘিসরকাবর 

কশলজ এর উদ্ভূত আশয়র উপর প্রন োজয কর- 

উক্ত আনয়র ১৫%; 

 

     

ব্যোখ্যো।- এই অনুনেনদ “publicly traded company” বছলনত এইরূপ সকোননো 

পোবছলক ছলছমনর্র্ সকোম্পোছননক বুঝোইনব  োেো সকোম্পোনী আইন, ১৯৯৪ (১৯৯৪ সননর ১৮ নং আইন) 

অনুসোনর বোংলোনদন  ছনবছন্ধত এবং স  আয়বনে ির আয়কর ছনধ িোরণ করো েইনব সসই আয়বে ি সমোছপ্তর পূনব ি 

উক্ত সকোম্পোছনটির স য়োর স্টক এক্সনচনে তোছলকোর্ভক্ত েইয়োনি। 



 51 

ছদ্বতীয় অং  

সোরচোনজির েোর 

 

অনুশেদ ক 

স্বোিোছবক ব্যছক্ত করদোতো (assessee being individual) এর সক্ষনত্র, আয়কর আইন, ২০২৩ 

(২০২৩ সশনর ১২ নং আইন) এর ধারা ১৬৭ অনু োয়ী পছরসম্পদ ও দোনয়র ছববরণীনত প্রদছ িত 

ছনম্নবছণ িত সম্পনদর ছিছিনত, এই অনুনেদ এর অধীন সোরচোজি পছরগণনোর পূনব ি পছরনব  সোরচোজি 

ব্যতীত ছনধ িোছরত প্রনদয় কনরর উপর ছনম্নরূপ েোনর সোরচোজি প্রনদয় েইনব,  র্ো:- 

 

সম্পদ সোরচোনজির েোর 

(ক) ছনর্ পছরসম্পনদর মূল্যমোন ৪ (চোর) সকোটি র্োকো প িন্ত- শূন্য 

(ি) ছনর্ পছরসম্পনদর মূল্যমোন ৪ (চোর) সকোটি র্োকোর অছধক ছকন্তু ১০ (দ ) 

সকোটি র্োকোর অছধক ননে; 

বো, স্বীয় নোনম এনকর অছধক সমোর্র গোছড়   

বো, সমোর্ ৮০০০ বগ িফুনর্র অছধক আয়তননর গৃে-সম্পছি 

১০% 

(গ) ছনর্ পছরসম্পনদর মূল্যমোন ১০ (দ ) সকোটি র্োকোর অছধক ছকন্তু ২০ (ছব ) 

সকোটি র্োকোর অছধক ননে- 

২০% 

(ঘ) ছনর্ পছরসম্পনদর মূল্যমোন ২০ (ছব ) সকোটি র্োকোর অছধক ছকন্তু ৫০ 

(পঞ্চো ) সকোটি র্োকোর অছধক ননে- 

  ৩০% 

(ঙ) ছনর্ পছরসম্পনদর মূল্যমোন ৫০ (পঞ্চো ) সকোটি র্োকোর অছধক েইনল ৩৫% 

 

ব্যাখ্যা।— এই অনুনেনদ-  

(১) “ছনর্ পছরসম্পনদর মূল্যমোন” বলনত আয়কর আইন, ২০২৩ এর ধোরো ১৬৭ 

অনু োয়ী পছরসম্পদ ও দোনয়র ছববরণীনত প্রদ িনন োগ্য ছনর্ পছরসম্পনদর মূল্যমোন 

(total net worth) বুঝাইশি; এিং 

(২) “ঘমাটর গাবি” বছলনত বোস, ছমছনবোস, সকোস্টোর, প্রোইম মুিোর, ট্রোক, লছর, ট্োংক 

লছর, ছপকআপ িযোন, ছেউম্যোন েলোর, অনর্োছরক ো ও সমোর্র সোইনকল ব্যতীত 

অন্যোন্য সমোর্র োন অন্তর্ভ িক্ত েইনব।  

 

অনুশেদ ে 

 

(১)  ছসগোনরর্, ছবছড়, জদ িো, গুলসে সকল প্রকোর তোমোকজোত পণ্য প্রস্তুতকোরক করদোতোর উক্ত 

ব্যবসোয় েইনত অছজিত আনয়র উপর ২.৫% েোনর সোরচোজি প্রনদয় েইনব। 

 

(২)  সকোননো স্কুল, কনলজ, ছবশ্বছবদ্যোলয়সে সকল ছ ক্ষোপ্রছতষ্ঠোনন প্রছতবন্ধী ব্যছক্তগনণর গম্যতোর 

সক্ষনত্র সদন  বলবৎ আইছন ছবধোন অনু োয়ী উপযুক্ত ব্যবস্থো নো রোছিনল উক্ত প্রছতষ্ঠোননর 

অছজিত আনয়র উপর ২.৫% েোনর সোরচোজি প্রনদয় েইনব।  
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র্ততীয় অং  

 

পছরনব  সোরচোনজির েোর 

 

সকোননো ব্যছক্ত  োেোর নোনম একোছধক সমোর্র গোছড় (অতঃপর গোছড় বছলয়ো উছিছিত) 

রছেয়োনি, তোেোর এনকর অছধক প্রনতযকটি গোছড়র জন্য ছনম্নবছণ িত িনক উছিছিত গোছড়র ছবপরীনত 

উছিছিত েোনর পছরনব  সোরচোজি প্রনদয় েইনব,  র্ো:- 

 

ক্রছমক 

নং 
সমোর্র গোছড়র বণ িনো 

পছরনব  

সোরচোনজির 

েোর 

(র্োকোয়) 

১। ১৫০০ ছসছস বো ৭৫ ছকনলোওয়োর্ প িন্ত প্রছতটি সমোর্র গোছড়র জন্য  ২৫,০০০ 

২। ১৫০০ ছসছস বো ৭৫ ছকনলোওয়োনর্র অছধক ছকন্তু ২০০০ ছসছস বো ১০০ 

ছকনলোওয়োনর্র অছধক ননে এমন প্রছতটি সমোর্র গোছড়র জন্য  

৫০,০০০ 

৩। ২০০০ ছসছস বো ১০০ ছকনলোওয়োনর্র অছধক ছকন্তু  ২৫০০ ছসছস বো ১২৫ 

ছকনলোওয়োনর্র অছধক ননে এমন প্রছতটি সমোর্র গোছড়র জন্য 

৭৫,০০০ 

৪। ২৫০০ ছসছস বো ১২৫ ছকনলোওয়োনর্র অছধক ছকন্তু  ৩০০০ ছসছস বো ১৫০ 

ছকনলোওয়োনর্র অছধক ননে এমন প্রছতটি সমোর্র গোছড়র জন্য 

১,৫০,০০০ 

৫। ৩০০০ ছসছস বো ১৫০ ছকনলোওয়োনর্র অছধক ছকন্তু  ৩৫০০ ছসছস বো ১৭৫ 

ছকনলোওয়োনর্র অছধক ননে এমন প্রছতটি সমোর্র গোছড়র জন্য 

২,০০,০০০ 

৬। ৩৫০০ ছসছস বো ১৭৫ ছকনলোওয়োনর্র অছধক এমন প্রছতটি সমোর্র গোছড়র 

জন্য 

৩,৫০,০০০ 

 

তনব  তি র্োনক স ,  

(ক)  একোছধক গোছড়র সক্ষনত্র স ই গোছড়র উপর সব িছনম্ন েোনর পছরনব  সোরচোজি 

আনরোছপত েইনব উক্ত গোছড় ব্যতীত অন্যোন্য গোছড়র ছবপরীনত পছরনব  সোরচোজি 

পছরন োধ কছরনত েইনব; 

(ি)  পছরনব  সোরচোজি গোছড়র ছনবন্ধন বো ছফর্ননস নবোয়নকোনল ছনবন্ধন বো ছফর্ননস 

নবোয়নকোরী কর্তিপক্ষ কর্তিক উৎনস সংগৃেীত েইনব; 

(গ)  একোছধক বৎসনরর জন্য গোছড়র ছনবন্ধন বো ছফর্ননস নবোয়ন করো েইনল স ই অর্ ি 

বৎসনর গোছড়র ছনবন্ধন বো ছফর্ননস নবোয়ন করো েইয়োনি তৎপরবতী অর্ ি 

বৎসরগুনলোর ৩০ জুন তোছরনির মনধ্য প্রন োজযেোনর পছরনব  সোরচোজি পছরন োধ 

কছরনত েইনব;  

(ঘ)  স ইনক্ষনত্র সকোননো করদোতো  তি (গ) সমোতোনবক উৎনস পছরনব  সোরচোজি 

পছরন োধ কছরনত ব্যর্ ি েন সসইনক্ষনত্র ছনবন্ধন বো ছফর্ননস নবোয়নকোনল ক + ি  

ছনয়মোনু োয়ী পছরনব  সোরচোজি েোর ছনধ িোছরত েইনব, স িোনন- 
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ক =  ছবগত বৎসর বো বৎসরগুনলোনত অপছরন োছধত পছরনব  সোরচোনজির 

পছরমোণ,  

ি =  স ই বৎসনর করদোতো পছরনব  সোরচোজি পছরন োধ কছরনবন সসই অর্ ি 

বৎসনরর জন্য ছনধ িোছরত পছরনব  সোরচোনজির পছরমোণ;  

(ঙ)  একোছধক বৎসনরর জন্য গোছড়র ছনবন্ধন বো ছফর্ননস নবোয়ন করোর সক্ষনত্র 

প্রছতবৎসর আয়কর ছরর্োন ি দোছিনলর পূনব ি পছরনব  সোরচোজি পছরন োধ করো নো 

েইনল উপ-কর কছম নোর আয়কর ছরর্োন ি প্রনসস বো কর ছনধ িোরণকোনল উেো আদোয় 

কছরনবন; 

(চ)  এই অংন র অধীননর প্রনদয় পছরনব  সোরচোজি প্রতযপ িনন োগ্য বো অন্য সকোননো 

প্রকোনরর কর বো সোরচোনজির সছেত সমন্বয়ন োগ্য েইনব নো;  

(ি)  এই অংন র উনেনশ্য “নমোর্র গোছড়” বছলনত বোস, ছমছনবোস, সকোস্টোর, প্রোইম 

মুিোর, ট্রোক, লছর, ট্োংক লছর, ছপকআপ িযোন, ছেউম্যোন েলোর, অনর্োছরক ো ও 

সমোর্র সোইনকল ব্যতীত অন্যোন্য সমোর্র োন অন্তর্ভ িক্ত েইনব।   

 

চতুর্ ি অং  

 

কর সরয়োত 

 

(১)  সকোননো করদোতো ছননয়োগকোরী কর্তিপক্ষ ছেসোনব প্রছতষ্ঠোনন কম িরত সমোর্ জনবনলর অনূযন 

১০% (দ   তোং )  অর্বো ২৫ (পঁছচ ) জননর অছধক কম িচোরী প্রছতবন্ধী ব্যছক্তগনণর মধ্য 

েইনত ছননয়োগ কছরনল উক্ত করদোতোনক প্রনদয় কনরর ৫% (পাঁচ  তোং ) অর্বো প্রছতবন্ধী 

ব্যছক্ত-কম িচোরীগনণর পছরন োছধত সমোর্ সবতননর ৭৫% (পঁচোির  তোং ),  োেো কম, কর 

সরয়োত প্রদোন করো েইনব। 

 

(২)  সকোননো করদোতো ছননয়োগকোরী কর্তিপক্ষ ছেসোনব প্রছতষ্ঠোনন কম িরত সমোর্ জনবনলর অনূযন 

১০% (দ   তোং ) অর্বো ২৫ (পঁছচ ) জননর অছধক কম িচোরী র্ততীয় ছলনির ব্যছক্তগনণর 

মধ্য েইনত েইনত ছননয়োগ কছরনল উক্ত করদোতোনক প্রনদয় কনরর ৫% (পাঁচ  তোং ) অর্বো 

র্ততীয় ছলনির কম িচোরীগনণর পছরন োছধত সমোর্ সবতননর ৭৫% (পঁচোির  তোং ),  োেো 

কম, কর সরয়োত প্রদোন করো েইনব।   
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সপ্তম অধ্যায় 
 

ঘ াষণা 
 

 সরকার, Provisional Collection of Taxes Act, 1931 (Act No. XVI of 

1931), অতঃপর উক্ত Act বলিয়া উলিলিত, এর section 3-তত প্রদত্ত ক্ষমতাবলি, এই 
লবলির প্রস্তালবত দফা ১2, ১3, 89, 90, 91, 92, 93, 94, 95, 96, 97, 98, 
99, 100, 101, 102, 103, 104 ও 10৫ এর লিন্নতর লবধানাবিী সালপলক্ষ, 
জনস্বালথে, অলবিলে কার্েকর করা সমীচীন ও প্রলয়াজনীয় মলমে ত াষণা কলরি। 

 
 ২। এই ত াষণার পলরলপ্রলক্ষলত উক্ত Act এর section 4 এর sub-section (1) 

এর লবধান অনুর্ায়ী এই লবলির প্রস্তালবত দফা ১2, ১3, 89, 90, 91, 92, 93, 94, 
95, 96, 97, 98, 99, 100, 101, 102, 103, 104 ও 10৫ এর লবধানাবিী 
অলবিলে কার্েকর হইলব, তলব প্রস্তালবত দফা 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, ৯, ১০, ১১, ১4, 
১৫, ১৬, ১৭, ১৮, ১৯, ২০, 21, 22, 23, 24, 25, 26, 27, 28, 29, 30, 
31, 32, 33, 34, 35, 36, 37, 38, 39, 40, 41, 42, 43, 44, 45, 
46, 47, 48, 49, 50, 51, 52, 53, 54, 55, 56, 57, 58, 59, 60, 
61, 62, 63, 64, 65, 66, 67, 68, 69, 70, 71, 72, 73, 74, 75, 
76, 77, 78, 79, 80, 81, 82, 83, 84, 85, 86, 87 ও 88 এর লবধানাবিী 
1 জুিাই, 20২4 তালরলি কার্েকর হইলব। 
 
 

উদ্দেশ্য ও কারণ সম্বচিত চিিৃচত 
 

 এই লবলির উলেশ্য হইি ২০২4 সালির ১ জুিাই তালরলি শুরু অথে বৎসলরর জনয 
আলথেক লবধান করা এবং কলতপয় আইন সংলশ্াধন করা। লবলির অধযায়সমূলহর টীকার লবলিন্ন 
লবধালনর বযািযা প্রদান করা হইয়ালে। 
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ভারপ্রাপ্ত মন্ত্রী। 


